

வெவியாவில் காரை நகர இளைஞர்களுக்காக ஓர் கூட்டுப்பண்ணை அமைக்கப் போவதாக சொசைட்டி நிர்வாக அலுவலர் அலுவலகத்திலிருந்து ஓட்டியிருக்கும் வட்டுக் கோட்டை பா. உ. ஆ. தியாகராசா. இது சம்பந்தமாக பத்திரிகைகளுக்கு அறிக்கைகளை அறிக்கை விடுத்து வந்தார் சில காலமாக; பகலவன் முன்னால் பனி மறைந்ததுபோல இப்போது அது பற்றிய பேச்சும் இல்லை மூச்சும் இல்லை. ஆனால் கட்டுப்பாட்டு ஓட்டி நின்று அமைச்சர்களுக்கு ஆலவட்டம் வீசியும் தியாகராசா சாவால் சாதிக்கமுடியாத அந்த விஷயத்தை அரசாங்கத்திடம் வெட்டி நின்று தமிழின உரிமைக்காகப் போராடும் தமிழர் கூட்டணி பா. உ. திரு. க. ஜெயக்கொடி சாதித்துவிட்டார்.



வெவியாவில் இளைஞர் கூட்டுறவுப்பண்ணை ஒன்றை நிறுவுவதற்கு நூறு தமிழ் இளைஞர்களை பொறுக்கி பெடுபது சம்பந்தமாக உடுப்பிட்டி பா. உ. திரு. ஜெயக்கொடியின் ஆலோசனையை யாழ் அரசாங்க அதிபரின் கட்டளையின் பேரில், வடமராட்சி தெற்கு, மேற்கு பகுதிகளின் (7-ம் பக்கம் பார்க்க)

விநோதனுக்கு கல்தா!

சட்டக்கல்லூரித் தமிழ் மன்றத் தலைவராக விருந்த திரு. கு. விநோதனுக்கு ராக 27-3-74ல் நடைபெற்ற மன்றக் கூட்டத்தின்மூலம் வரப்பட்ட நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானம் ஏதாவது தாக்க நிறைவேற்றப்பட்டது. திரு. விநோதன் கடந்த ஆண்டு சிங்கள வர்க்கு பலத்தரல் ஆட்சிக்கு வந்ததும், அவரது பதவிக்காலம் கடந்த ஆண்டு முடிந்ததும் இதுகாள்வரை தேர்தலை நடாத்தாது இருந்தபடி பதவியில் ஓட்டிக்கொண்டிருந்ததும் தெரிந்ததே!

பல்லாண்ட வாழ்க!



வாழ்க நீ செல்வரின் இனம்
சுயத்து நாட்டினென்ற
தாழ்வழி வறுமை மீள்
வீரத்தின் தவறிக் கொட்டு
பாற்பட்டு நீற்குமென்கள்
சுத்தவழி சமுதாயம்
வாழ்க வளம் வாழ்க
காக்கி நீ வாழ்க வாழ்க

குமாரசூரியர் அண்ணாச்சி!

'கொமிஷன்' சேதி என்னாச்சு?

'பட்டைநாமம்' போட்டாச்சு! பதவி இன்னும் உனக்கேன் ஐயா!!

தபாலமைச்சர் செல்வையா குமாரசூரியர் பற்றி விசாரிக்க அரசாங்கம் நிச்சயமாக நீதி விசாரணைக் கமிஷன் ஒன்றை நியமிக்கும் என்று திரு. குமாரசூரியர் திட்டவாட்டமாக (7-ம் பக்கம் பார்க்க)

தபாலமைச்சர் செல்வையா குமாரசூரியர் பட்டுவிட்டது. தமீழா ராய்ச்சி மாநாட்டு இறுதி நாளன்று நடைபெற்ற பொலீஸ் தாக்குதல்

'டிப்புளோமோ' கல்வியிலும் இனப்பாகுபாடு!

500 பேருக்கு 20 பேரே தமிழர்கள்!

பல்கலைக்கழக அனுமதியிலும் பாரபட்சம் தொடர்கிறது!

திறமைவாய்ந்த மாணவர்களை 30 விதமான மாதிரி ரம் தெரிவு செய்யப்படுவார் என்று, எஞ்சியவர்கள் பிரதேச ரீதியில் எடுக்கப்படுவார் என்றும் அரசியல் முன்பு அறிவித்திருந்தனர்.

இரு அம்சங்களை இவ்விடயத்தில் மக்கள் அறியவேண்டும்:-

(அ) இந்த முறையை அரசினர் ஏற்றுக்கொண்டிருப்பதால் பல்கலைக்கழக மாணவர்களை முழுத்தொகை விலையையும் திறமை அடிப்படையில் தெரிவு செய்வதில்லை எனப்பலத ஏற்றுக் கொண்டனர். "உயர் கல்வி எல்லாருக்கும் திறமை அடிப்படையில் சமமாகக் கிடைக்கவேண்டும்," என்றும் சர்வதேச சமூக மனித உரிமை சாசனத்தில் 26(2)ம் பந்தியில் காணப்படும் பிரகடனத்துக்கு இது முழுதும் முரண்பாடானது.

தமிழ் மாணவர்களை சிங்கள மாணவர்களிலும் பாரபட்சம்

தமிழ் தந்தை பெரியவர் செல்வாவின் 76வது பிறந்த நாள் விழா 31-3-74ல் யாழ்ப்பாணத்தில் வெகு விமரிசையாகக் கொண்டாடப்படுகிறது. இதேசமயம், சென்னை பெரியார் திடலிலும் உலகத் தமிழ் இளைஞர் பேரவையின் சார்பில் தந்தை செல்வாவின் பிறந்த நாள் விழா சிறப்புற நடைபெறுகிறது.

பெரியவர் பிறந்த நாள் விழா!

தமிழ் தந்தை பெரியவர் செல்வாவின் 76வது பிறந்த நாள் விழா 31-3-74ல் யாழ்ப்பாணத்தில் வெகு விமரிசையாகக் கொண்டாடப்படுகிறது. இதேசமயம், சென்னை பெரியார் திடலிலும் உலகத் தமிழ் இளைஞர் பேரவையின் சார்பில் தந்தை செல்வாவின் பிறந்த நாள் விழா சிறப்புற நடைபெறுகிறது.

சிங்கள ஏழைகளைப்பற்றியே அவருக்கு அக்கறை!

இலங்கைப் பிரஜைகளை 25 சதத்திற்கும் 50 சதத்திற்கும் அன்று தமதுகரணிகளை தொண்டமாண்போல் இருிடம் கையளித்தார்கள். அந்தக் காணிகளையே நான் யீட்டு வருகிறேன்... நிச்சயமாக இந்நாட்டு சிங்கள ஏழைகளைப்பற்றி ந்துப நிச்சயப்பட்டகாணி

களைப் படிப்படியாக அவர்களின் கைகளில் ஒப்படைத்தே திருவேன்.

— குவான் வெலை இராசசிங்கமதிதிய மகாவித்தியாலய திடலில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் காணியமைச்சர் கொடும்பேசுவ பெயிலுது — (பிரதேச 27-3-74)

யாழ்ப்பாணத் தமிழருக்குக் கண்டியில் கூட்பன் கொடுக்க மறுப்பு!

பரம்பரையாகவே, இலங்கையில் பிறந்த யாழ்ப்பாணத் தமிழரை ஒருவரது குடும்பத்திற்கு அண்டிப் பகுதியில் கூட்பன் வழங்க மறுக்கப்பட்டது.

அவ்வாறும் பகுதியைப் பிரிப்பிடமாகக் கொண்ட இந் தமிழ் மக்கள் தனக்கு ஏற்பட்ட துரோகச் செயல்பற்றிச் சண்டி — அரசாங்க அதிபருக்கும், பிரதமர் - சிந்த

மாடுவா விற்கும் ஆட்சேபிண மனு ஒன்றை அனுப்பி வந்ததுடன், அண்டி மாவட்ட நீதிமன்றத்திலும் சம்பந்தப்பட்ட அரியாட்சாரிகளுக்கு எதிராக ஒரு வழக்கு தாக்கல் செய்துள்ளார்.

அவ் வழக்கின் பானுக்கி பின்வருமாறு கூறப்பட்டுள்ளது:-

நானும், எனது மனைவியும் இலங்கைப் பிரஜைகளாவோம்; எங்களுக்கு மூன்று

பிள்ளைகளுண்டு எனவே எங்களின் ஐது கூப்பணிகளையும் கிராபத்திலிருந்து, கண்டித் தெரகுதியில் உள்ள கூட்டுறவுச் சங்கக் கடைக்கு மாற்ற அனுமதி மறுக்கப்பட்டது. இதுமீறி சம்பந்தப்பட்ட சாரியாட்சாரியுடன் தொடர்பு கொண்ட போது, அவர் எங்களுக்கு இதுவம் சாவலியினருக்குக் கொடுக்கப்படும் கூப்பண மட்டுமே தரமுடியும் என்று கூறிவிட்டார்.

எனக்கும் எனது மனைவிக்கும், பிள்ளைகளுக்கும் இலங்கை (7-ம் பக்கம் பார்க்க)

முடிபத்தாருவது பிறந்த நாளை எட்டியுள்ளார் தந்தை செல்வா. முக்கால் நூற்றாண்டாக இந்நாட்டு அரசியலில் தட்பவெப்ப தமோற்றம் கருக்கு மத்தியில் ஊசலா டாது முற்றிக்கணிந்தவர் இந்த முடியவர். இவர், இன்றும் கூட - அரசியல் அரித்தத்தில் கருவதானால் - அழகிச் சொந்தையரகாமல் நித்தியம் கணிந்திருக்கும் நீர்மை விப்பக்குரியதல்ல; காரணம், சந்தர்ப்பவாதத்திலே வெம்பிக்கணிந்த அதி ப்பழமல்ல அவர்; அதற்கு மாறாக, கொடுகையில் கணித்திட்ட கொய் மாக் கனி; குறுக்கு வழியில் கொய்ய வேர் அவர் செல்வாக்குக்கு ஊறு செய்யவோ எவராலும் முடியவில்லை. எனவேதான், சமுத்திர அரசியல் வானிலே அனைத்து அரசியல்வாதிகளும் அமரபக்கத்து அம்புலியாக, அவர் மட்டும் சக்திவாய் பட்சத்துச் சோதியம்புலியாகப் பரிணமித்துக்கொண்டும் இருக்கிறார்.

தொண்டினால் பொலிந்தவர்:

ஒரடியாய் சுரடியாய் தவிர நடைபோடும் இத்தள்ளாத கிழவன் அரசியல் பரணையில் பதித்த சிரடி ஒவ்வொன்றும் மாற்றாரின் கோட்டையிலே சென்று பேரடியாய் இடித்திருக்கிறது. அவர் முயன்று, உட்கொள் கூட்டி, ஒசைப் படராமல் சிக்கலாகச் சிந்தும் வார்த்தைகள் இந்நாட்டின் இலட்சோபலட்சம் தமிழ் மக்களின் இலட்சிய நாதமாக எதிரொலித்துக் கொண்டிருக்கிறது.

இடும்பைகூர் நெஞ்சத்தினராய் இந்நாட்டின் தமிழ்க் குலத்தினர் எழுப்பிய குரல் 'கேள்யச் செவியர்' என மாற்றாரின் கிண்டலுக்குள் என்ன அவர் செவியில் விழுந்திருக்கிறது. இந்நாட்டின் பஞ்சைத் தமிழர்கள் உள் எதில் சுதந்திரக்கணைப் பற்றியெரிய வைக்கும் மின்சக்தி அன்றாடம் துடிப்பிழந்த சுட்டுவிரலின் அசைவுக்கு உண்டு. தேர்ந்த தால் நலிந்தவராயினும் தொண்டினால் பொலிந்தவர் அவர். தமிழினத்தின் இலட்சியத்தின் தானையில் அவர் தலைமைத் தளகரித்தார். தமிழ்த் தாயின் இரட்சணிய சேனையில் அவர் ஒரு தலைமைத் தொண்டர். சுதந்திர தேவியின் திவ்விய சேத்திரத்தில் தீர்த்தமாடுதற்கென விவரத்தோடிக்கொண்டிருக்கும் திராவிடர் திருக்கூட்டத்தில் அவர் ஒரு முன்னணி யாத்திரிகர்; தன் இனத்திற்கு விடுதலை முத்தி கேட்டு விரைவாகக் கிடைக்கும் பத்திரமாண்டு.

சாமானியர்:

தந்தை செல்வா ஒன்றும் அவதார புருஷரல்லர். அகவமேத யாகத்திலே யாகுண்டத்திலிருந்து பிறந்த அற்புத மனிதருமல்லர். அவர் சாதாரண வல்லமைகளைக் கொண்ட சாமானிய மனிதர் தான். இச்சாமானிய மனிதர், 'தானுண்டு தன் பரணுண்டு' என்ற சாதாரண மனிதரின் சாமானிய கோட்பாட்டைப் புறக்கணித்து விட்டு, அரசியல் அனுதை களாக்கப்பட்ட தமிழ் மக்களின் கண்ணீரைத் துடைக்கப் புறப்பட்டார். தன்னை மறப்புத் தமிழ்ப் பணியிலே தனராத அவரின் உழைப்பும் அவரைப் பத்திலே நூற்றிலோ ஒருவராகவல்ல, ஆயிரத்தில் இலட்சத்தில் ஒருவராக ஆக்கிற்று. செல்வநாயகத்தின் செல்வாக்கு செல்வத்தாலே சேர்க்கப்பட்டதல்ல; தரித்திரத்தின் தமிழர்களுக்காக அவர் ஆற்றிய சேவையினாலே சேர்ந்தது;

சமதர்ம உணர்வுகள்:

சமதர்மச் சிந்தாத்தம் களில் தீவிர விருப்பவடய எண்போன்ற பலர் தந்தை செல்வாவிடம் அணியில் சேர்ந்தது, அவர் ஒரு தலைவாய் சோசலிசவாதி என்ற மனப் பிரமைவினில் அல்ல.

பெரியவர் என்னோர் எளியவர்



தமிழ் மக்களின் சமூக, பொருளாதார அமைப்பைச் செப்பலிடும் முன்னர் அவர்களது அரசியல் மையப்பு திட்டவாட்டமாக நினைக்கப்படல் வேண்டும் என்பதால், சோசலிசச் சிந்தாந்தத்திற்குச் சகுதி சேர்ப்பதற்கு முன்பே பெரும்பான்மை ஏகாதிபத்தியம் தமிழினத்தை ஏப்பம் விட்டுவிடும் என்பதால், சுரண்டு வோல்க்-சுரண்டப்படுவோன், ஆண்டார் - அடிமை போன்ற வர்க்க உணர்வுகள் இந்நாட்டில் இன்று முதலாளித் தமிழனுக்கும் தொழிலாளித் தமிழனுக்குமிடையிலே முரண்பட்டு நிற்கவில்லை; அதற்கு மாறாக பெரும்பான்மையினத்தவர்க்கும் தமிழர்க்குமிடையிலேயே அந்த வர்க்கப்போர் உக்கிரமாக நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கிறது என்பதால்.

தந்தை செல்வா தம்மைச் சோசலிசவாதியாகப் பறைசாற்றிக்கொள்ளவில்லை யாயினும், இந்நாட்டில் பெண்ணம்பெருத்த சோசலிசப் பெம்மான்கள் எவரிடமும் கரணமுடியாத சமதர்ம உணர்வுகளை, சமீதவ உள்பாங்களை அன்றாடம் வாழ்க்கையில் கடைப்பிடிக்கும் நேர்த்தி இந்நாட்டில் பெரியவரிடம் உண்டு.

அவ்விரின் சமூக, அரசியல், தொழிற்புற அந்தஸ்துகளினால் எட்டடுக்கு மாளிகையில் எட்டரவது மரடியிலிருக்கும் இவர், நடமாடுவது வெறும் கட்டாந்தரையில் தான்; உறவாடுவதும் சாமானியர்களுடைய தான். சமுத்தமிழினத்தைக் கட்டியானும் தலைவன் - ஆட்பலமுடி அதிசார பலமுடைய படைபலமுடிக் கரந்தனையோ அரசாங்கங்களைத் தாக்கியெறிந்த துரைமகன் - தொழில் சடுபாட்டை நேற்று விழ்வரையில் இலங்கையின் தலைநகரம் வழக்குரைஞராகத் துலங்கிய 'இராணி அப்புக்காத்து' - நாடாளுமன்றத்தில் இரண்டாவது எதிர்க்கட்சியின் தலைவன் - ஆட்சிக்கெதிராக எத்தனையோ போராட்டங்களை நடாத்தி வெற்றிகண்ட செம்மல் - பிறக்கும் போதே குலப்பெருமை குடும்பப் பெருமை ஐக்கவரியம் எல்லாவற்றுடனும் பிறந்த கோமான் - இன்று கோமும் பிலும் சரியாழ்ப்பாணத்திலுச்சரி இ: போ. ச. பல் உண்டிக்கரை நாலுபெரு உள் காத்திருக்கும் காட்சியை இந்த நரடறியும். பொதவாழ்வில் பெசலிவுடனும் வலிவுடனும் புருந்த ஒரு சோன், இன்று வல்லும் பொலிவும் வளமும் ஒடுங்கி உலர்ந்து போயிருக்கிறது என்றால், அவனுடைய தன்னைமற்ற சேவைக்கு இதை விட வேறுசான்றுதல் என்ன வேண்டிக்கிடக்கிறது? 'இராணி அப்புக்காத்து' ஒருவன் பஸ்வண்டியில் பயணம் செய்ததற்கு இந்நாட்டில் வரலாற்றினை உடையாதே, அந்த வரலாற்றைப் படைத்தவரை பெரியவர்தானே.

பெரியவரின் பெருவாழ்வு:

தந்தை செல்வாவிடம் எளிமையான வாழ்வின் செம்மையை இன்றோர் உண்மை

யுடன் ஒப்பு நோக்குதல் நலம்: அதாவது, தமிழ் மாநிலத்தில் பொதுவுடமை சிந்தாந்த வித்தகர்கள் என்றும், சோசலிசச் செம்மல்கள் என்றும், இனிய தலைமுறையின் புதிய தலைவர்கள் என்றும், வர்க்கப்போரின் தளபதிகள் என்றும் விளம்பரம் பெறும் சிலர் - எண்ணிலுக்கெட்டிய காலம் வரையில் ஒரு போராட்டத்தை நடாத்தி பொலிசாரை எதிர்நோக்கியறியாத புரட்சிவாதிகள் - வைக்கோற்போரின் மையம் வாய் வெடிகளுடனும் வர்க்கப்போரை நடாத்திக் கொண்டிருக்கும் அக்கப்போர் வீரர்கள் - மேல் விவாசமோ மேதாவீலாசமோ இன்றி சந்தர்ப்பவசத்தாலே சந்தடி

கரிகாலன்

யின்றிச் சபையேறியவர்களை எங்கிருந்தோ வந்தவர்களை - இடைக்காலத்தில் ஏற்றம் பெற்ற ஏஜன்டுகள் - இவர்களை எல்லாம் மினுக்கிய மேனியுடனும் நிமிர்த்திய நெஞ்சுடனும் மேட்டாரி வண்டிகளில் பவனிவரும் காட்சி, எங்கே பெரியவரிடம் பெருவாழ்வின் மார்ட்டிகூறும்; கிறியவர்களின் 'கில்லறை வாழ்வுக்கு' சாட்சி கூறும்.

சமூகப் புரட்சி:

சோசலிசவாதி எனத் தம்மை அலங்கரித்துக்கொள்ளாத தந்தையவர்களை சோசலிசப் புண்பாடுகளுக்கேற்ப வாழ்பவரி; தமிழரசுக் கட்சியின் அமைப்பு விதிகளில் கட்டியிருக்கும் கோள்களில் ஒன்

றுக "சாதிமத பேதமற்ற சோசலிச சமுதாயத்தை நிறுவுதல்" என்ற திட்டத்தை முன்மொழிந்தவர். தமிழ் மக்கள் மத்தியிலிருந்து திண்டாடாமையைக் களைவதற்கு தனியொரு இயக்கமாக முன்னிறுத்தித் தமிழரசுக் கட்சியென்றால், அக்கட்சியை சமூகப் புரட்சியில் வழிநடாத்தியவர் செல்வா அவர்களே; அதிலும் குறிப்பாக, தேர்தற்களத்திலே அரசியல் அறுவடை செய்யும் நோக்குடன் "முற்போக்கு சக்திகளெல்லாம்" சந்தனப்போட்டும் நெற்றியுமாக மாட்டிப் புரத்தாமானியச் சக்திகளுடன் கும்மிருட்டில் "குசுகுசு" மாநாடு நடாத்திப் பேரம் பேசிய வேளைகளில், கட்சியின் சமத்துவக் கொள்கையின்மீது தேர்தலுக்கு நின்ற திண்ணியவர் தந்தை செல்வா;

அரசியற்களத்தில் இவரை நேருக்கு நேர் சந்தித்துத் தோளுக்குத் தோள்பொருது தோற் கடிக்கமுடியாதவர்கள் - அம்முயற்சியிலே தோற்றுப்போனவர்கள் - மதமாச்சரியங்களைக் கிளப்பிப் பெரியவரிடம் தலைமை யைத் தகரிக முனைந்தனர்; கிறித்தவர் - இந்நாட்டில் என்ற கீழ்த்தர வாழ்க்கையை அந்தரங்கத்தில் கூறி அங்கலாய்த்தனர்; ஏற்கனவே கிறியாண்மையினர் என்ற பணவீதனால் வாழ்விழந்த தமிழரை மேலும் கிண்பிண்ணமாக்க முயன்றனர்; சுதந்திர சொரிக்கத்தைக் காணவேண்டிக் கடுந்தவியுறும் தமிழர்களின் புலகுகள் இந்த மிலேச்சவாதிகளினால் சர்க்கப்படவில்லை; உட்கொண்ட மத்திய மக்கள்

தந்தையே! வாழ்க

—பூநகர் மரியதாள்—
எங்கள் தந்தைக்கு...
இன்று எழுபத்தாறு—
தங்கத் தலைவன் செல்வாவுக்கு—இன்னும் இருபத்தி நான்கு...
தமிழ் தாயின் பெருமகன்
இவன் சொற்கேட்டே,
கோடி மாந்தர் அணி திரளுவர்,
தமிழன்னைக்கு மணி முடிக்கேட்டு
துன்பங்கள் பல் கோடி துய்த்தவன்
அஞ்சா நெஞ்சன்...
மிஞ்சும் சாதுரியன்... நீ
முப்பத்தைந்து லட்சம் சிங்கங்களுக்கு
அதிபதியே...
தந்தையே...!— நீ நடந்த பாதை வழி
என் கவடுகளை தொடரும்
உன் எழுபத்தாறில்—ஒருவன் ஜனனம்
அவனே—உன் நூறில்,
உன்பெரும் பாதை வழியின்,
பெருந் தொண்டன்,
உன் பாதையில் நாம் சென்று
விரமூர சொலிக்க,--
என்று தருவாய் வரம்
எல்லையிலா பேரமைதியின்
அரசின...!
சத்தியசே...!
வித்தகனே...!
பெரியவர் தந்தை செல்வாவே!
நீவீர்—
நூறாண்டு காலம் வாழ்க...

நிள ஆன்மவலிக்கு அழுத்த மாண சாகுறும்.

சமுத்தின் காந்தி:

"சமுத்தின் காந்தி" என்ற அடைமொழியைப் பெரியவருக்குச் சூட்டியதையிட்டு முகத்தைச் சழித்துக்கொண்டனர் சிலர்; நெற்றியைக் கருக்கிப் புருவத்தை நெறித்துக் கொண்டனர் இன்னும் சிலர்; "செல்வநாயகமும் மகாத்மா" காந்தியும் ஒரே தரத்தினரார்" என முணுமுணுத்துக் கொண்டனர்; உண்மையைக் கருவதாயினும், இச்சிறு கட்டத்தினர் தந்தையை நிந்தித்தே பழகி விட்டவர்கள் மட்டுமல்ல; காந்தியைத் தப்பற்றிக்கூடக் கவலைப்படாதவர்கள். இன்னும் யதார்த்தமாகக் கருவதாயின், சுதந்திரப் போராட்டக் காலகட்டத்தில் இந்நியானிலிருந்திருந்தால் அண்ணால் காந்தியைப் பழித்திருக்கக்கூடியவர்களைத் தூற்றுவதற்கென்றே பிறந்தவர்கள் இவர்களே;

சமுநாட்டில் காந்தியைத் தப்பற்றித்தித்துவம் செய்யும் ஒரே தலைவன் தந்தை செல்வா என்பதால் "சமுத்தின் காந்தி" செல்வநாயகம் என்கிறோம்; இதனால் செல்வநாயகம் காந்தியடிகளின் பரிமாணங்களைக் கொண்டவரென்று பொருளல்ல, அடிக்களில் பக்குவத்தைக் கொண்டவரென்று பொருள். இந்நாட்டுப் பொருளில் தான் "தென்குட்டுக்கு காந்தி அண்ணா" எனத் தென்னகத்துத் திராவிடர்களும் அண்ணாவை அழைத்துக் கொண்டனர்; அமெரிக்க நாட்டு நீக் ரேசுவர்களும் அமரர் மாட்டின் லூதர் கிங்கைத் தமது காந்தியென அழைத்துக் கொண்டனர். இந்நாட்டுப் புவமையில் காந்தியடிகளின் உவமனைப் பெருணாகவும் தந்தை செல்வா உவமையப் பெருணாகவும் விளங்குகின்றனர். உவமனைப்பெருன் எப்போதுமே ஒருபடி உயர்ந்தவோ "சமுத்தின் காந்தி செல்வா" என்கிறோமே தவிர "இந்தியச் செல்வா காந்தியடிகளை" எனக் கூறத்தலைப்படவில்லை.

காந்தியடிகளும் தந்தை செல்வாவும் ஒரேபடியான ரல்லராயினும், ஒரேபாண்மையினர், ஒரே அணியினர்; இருவரும் ஒரே தரத்தினரல்லராயினும் ஒரே வகையினர், ஒரே வகுப்பினர் என்பதே தேற்றம்.

தனியொரு தத்துவம்:

1951 ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் மாதம் தமிழரசுக் கட்சி திருகோணமலையிலே நடாத்திய கட்சியின் முதலாவது மாநாட்டிலே உண்மையுதையாற்றிய தந்தை செல்வா அவர்கள் கூறிய முடிவுரை மிகவும் தாக்கமானது; தனியொரு தத்துவமானது.

"..... இவ்வியக்கத்தில் பணிசெய்யும் ஊழியர்களாகிய நாம், நம் தலைமுறையிலேயே எழுதுகோரிக்கைகளைக் கொண்டு விசுவாசிக்கிறோம், எம் தலைமுறையின் கைகூட்டியுள்ள நாம் இப்போரை நடாத்தி எமக்குப் பின்வரும் தலைமுறையின் கையில் கொடுப்பது எமது கடன். எமக்குப் பின்னே அரும் பெருந் வீரர்களை எம்மினம் பெறக்கூடும். குறைந்த பட்சத்தில் அவர்கள் அணி வகுப்பவர்களாகவரலாம் இருப்போமாக....." என்றார்.

இவ்வார்த்தைகளுக்கு உயிரும் தசையும் உதிரும் கொடுக்கும் பணியில் உடந்த 23 ஆண்டுகளாகத் தந்தை செல்வாவிடம் தலைமையில் மேற்கொள்ளப்பட்ட விடுதலைக் கிளர்ச்சியையும் திட்டப்பட்ட வீரகாவியங்களையும் இந்நாட்டில் வரலாற்றுச் சுவடிகளில் கூறும். இந்நாட்டின் அடிப்படை இன்னோர் அத்தியாயத்தை எழுத முனைந்த தந்தையர்களை, தமது தேசிய அரசுப்பேரவை உறுப்பினர் உதவியுடைய (7-ம் பக்கம் பரர்க்க)

என்னம்

காரணம் என்ன?

யாழ்ப்பாணத்தில் நடைபெற்ற நான்காவது அனைத்துலகத் தமிழாராய்ச்சி மாநாட்டின் இறுதி நாளின்போது நடைபெற்ற பயங்கர கொடுமை பற்றி - நெஞ்சுருக்கும் சம்பவங்கள் பற்றி - பொலிசார் அப்பாவிக்களான தமிழர்கள் மீது நடத்திய காட்டுமிராண்டித்தனமான மிஸைச்சத் தாக்குதல் பற்றி - நீதி விசாரணை நடத்தி உண்மையைக் கண்டறிய அரசாங்கம் பாரபட்சமற்ற ஓர் உயர்மட்ட ஆணைக்குழுவை நியமிக்கவேண்டியதன் அவசியத்தை தமிழ் சமுதாயத்தினுள்ள பல துறைப்பட்டவர்களும் - பல்வேறுபட்ட அரசியல் கருத்துக்களைக் கொண்டவர்களும் கடந்த இரு திங்களாக ஒரே குரலில் வலியுறுத்தி வந்திருக்கின்றனர்.

அரசியல் கட்சிகள், உள்நாட்சி மன்றங்கள், பொது நலமன்றங்கள், சமய நிறுவனங்கள், முஸ்லிம் லீக் போன்ற இயக்கங்கள் - இவ்வாறு பல்வேறுபட்ட அமைப்புக்களும் இக்காரிக்கையை இறுக்கமாக முன்வைத்து வந்துள்ளன.

தமிழாராய்ச்சி மாநாட்டின் போது உயிர்துறந்தவர்களின் மரணங்கள் பற்றி விசாரணை நடத்திய யாழ்ப்பாணம் நீதிவாகை, தமது தீர்ப்பின் இறுதியில் கிளப்பியிருக்கும் சில கேள்விகளும் பொதுவிசாரணைக் கமிஷன் ஒன்று நியமிக்கப்படவேண்டியதன் அவசியத்தையே வற்புறுத்தி நினைக்கின்றன.

யாழ்ப்பாண பொதுமக்களால் நியமிக்கப்பட்ட ஓய்வு பெற்ற உயர் நீதிமன்ற நீதியரசர் கிறெட்சர் தலைமையிலான விசாரணைக்குழுவின் அறிக்கையும் பாரபட்சமற்ற பொது விசாரணைக்குழு ஒன்று நியமிக்கப்படவேண்டியதன் அவசியத்தையே மிகவும் அவசரமாக வற்புறுத்தியுள்ளது.

அரசாங்கத்தில் ஒட்டியிருக்கும் தபாலமைச்சர் செல்வியா குமாரகுரியர், பொதுவிசாரணைக் கமிஷன் நியமிக்கப்படும் என்று எவ்வித ஐயத்துக்குமிடமின்றி திட்டவாட்டமாகக் கூறிவந்தார்.

ஆளுகட்சியின் அடிநகி வயிறுமூலும் தரகர்கள் அனைவரும் அரசு, கமிஷன் நியமிக்கும் என்று கூறி வந்தனர்!

ஆனால் - தமது சகாவான திரு. செல்வியா குமாரகுரியரின் வாக்குறுதியை, துணைபாதுகாப்பு அமைச்சர் வக்ஸின் ஜெயக்கொடி அப்படியே தூக்கியெறிந்து விட்டார்! தமிழ் மக்கள் கட்டி வேறுபாடின்றி விடுத்த கோரிக்கையை - தமிழ் சமுதாயத்தின் ஒன்றுபட்ட குரலான அரசாங்கம் நிராகரித்துவிட்டது! அலட்சியம் செய்துவிட்டது!!

ஆம், தமிழாராய்ச்சி மாநாட்டு சம்பவங்கள் பற்றி விசாரணைக்குழு நியமிக்கவேண்டிய தேவை எதுவும் இல்லை யென்றும் எனவே அரசு அப்படி உயர்மட்ட விசாரணைக்குழுவை நியமிக்கப் போவதில்லையென்றும் துணைப்பாதுகாப்பு அமைச்சர் வக்ஸின் ஜெயக்கொடி திட்டவாட்டமாக அறிவித்து விட்டார்!

சிக்கலவரான ஒரு தொடர்பே முதலாளி இறந்தது பற்றி - அதையும் அவர் தற்கொலை செய்து கொண்டதாகவே மரண விசாரணையில் தீர்க்கப்பட்டிருந்தும் - உயர்மட்ட ஆணைக்குழுவை நியமித்த விசாரணை நடத்தும் அரசாங்கம், ஒரு சர்வதேச மரநாட்டில் அதையும் வெளிநாட்டுப் பேரநவாளர்களின் முன்னால் நடைபெற்ற படுபாதசபயங்கரக் கொடுமை பற்றி உயர்மட்ட விசாரணை நடத்தி நீதியை நிலை நாட்ட முன்வராத சாக்குப்போக்குச்சொல்லி தட்டிக் கழிக்கிறதென்றால் அதன் அந்தரங்கக் காரணம் என்ன?

மாநாட்டில் தடித்துப் பதைத்து இறந்தவர்களை தமிழர்களே என்ற அலட்சிய மனப் பாண்மையா?

அடியும் உதையும் பட்டு, கண்ணீர்ப்புகைக்குண்டு களால் அவிப்பட்டு, மிதிப்பட்டு, துவைப்பட்டு, புழுக்கள் போகி, பொட்டுப் பூச்சிகள் போல் நகிக்கப்பட்டு கொடுமைப் படுத்தப்பட்டவர்கள் தமிழர்கள் தானே என்கின்ற வேண்டா வெறுப்பா?

பொலிசாரின் தாக்குதலால், அல்லோல கல்லோலப் பட்டு அலமந்து ஓடி, கண்ணீர்ப்புகைக் குண்டுக்கு ஆளாகி, சேலைகளை இழந்து நிரவாணமாகி மாண்பங்கப்பட்டவர்கள் - நகைநட்டுக்களை பறிகொடுத்தவர்கள் - தமிழ்ப்பெண்கள் தானே என்கிற உதாசன உண்ணோட்டமா?

ஆம், உயர்மட்ட நீதிவிசாரணை ஆணைக்குழுவொன்றை நியமிக்க முடியாது என்ற அரசாங்கத்தின் அறிவிப்பு - தமிழ் பேசும் மக்கள் இந்நாட்டில் அடிமைகளாக - இரண்டாந்தர மூன்றாந்தர நிலையில் - ஒடுக்கப்பட்டிருக்கிறார்கள் - வேண்டாம் பிரஜைகளாக ஒதுக்கப்பட்டிருக்கிறார்கள் என்பதையே பட்டவர்த்தனமாக எடுத்துக் காட்டி விட்டது!

தமிழ் தேசிய இனம், இந்த அரசாங்கத்திடம் நீதியை ஒரு போதும் எதிர்பார்க்க முடியாது என்பதையும், அது தன்னைத் தானே பாதுகாத்துக்கொள்ள சகல முயற்சிகளையும் மேற்கொள்ள வேண்டிய தருணம் வந்துவிட்டதென்பதையும் அரசின் போக்கு உணர்த்துகிறது!

தரகர்கொண்டு அதிரிமம் மிஞ்சித் தருமிகள் வருந்தும் போது ஆகிரும் காக்கத் திறனும் அவதார புருஷன் போல சங்குநம் தமிழினைத்தெறு இழிக்கச் சிங்கவார செய்யும் திங்கு கணினும் காக்கும் செல்வா! நம் தந்தாய்!! போற்றி!!!

-வழக்கறிஞர் வ. இராசநாயகம்,



இராமலிங்கம், கொழும்பு-6:

கே: நிலத்தைப்பாதுகாப்பதற்கு மட்டுமே தங்கள் மொழியையும், கலை கலாசாரத்தையும் காப்பாற்ற முடியும் என்பதை காஷ்மீரிகள் உணர்ந்திருப்பதாக தீர்ப்புளிக்குமே தவிர பற்றி என்ன நினைக்கிறீர்கள்?

ப: காஷ்மீரிகள் அதை உணர்ந்து என்ன பிரயோசனம்? 'தினபதியார்' போன்றவர்கள் அதை உணராதது - சுழத்தமிழ் நிலத்தைக் கபலீகரம் செய்யும் சிங்கள வெறிச் சக்திகளுக்கு சிந்து பாடி வயிறு கழுவுகிறீர்களே! தமிழ்நிலத்தைக் காப்பாற்ற போராடும் தமிழ் விடுதலை இயக்கத்தவரை 'குறுகிய' நோக்கம் கொண்டவர்கள் - வகுப்புவாதிகள் - என்றெல்லாம் திட்டி எழுதி தம் வயிற்றை நிரப்புகிறீர்களே!

முருகையா, யாழ்ப்பாணம்.

கே: மக்களுக்கு இவ்வளவு தூரம் இன்னல் விளைத்தும் இந்த அரசாங்கத்தைவிட்டு ஒருவராவது வெளியேறுவதாக இல்வையே!

ப: வெளியேறினால் இன்று அனுபவிக்கும் சுகம் பறிபோய் விடுமே - இப்போது உடுகை வெளியேறி 'உடுக்கு' அடிக்கத் தொடங்கியிருக்கிறீர்! அந்த உடுக்கடியின் வேகத்தால் இன்னும் சிலர் சின்னதம் பிடித்து வெளியேறக்கூடும். பொறுத்திருந்து பார்க்குமே!

செல்வி மு. வள்ளிநாயகி, கொழும்பு-7.

கே: அரசாங்கத்தினால் பொறுப்பேற்கப்பட்ட இராமநாதன் இசைக்கல் ஹாரியின் எதிர்காலம் எப்படியிருக்கிறது?

ப: தமிழ் இசையும், கலையும் அங்கு இனிக்கலப்படம் செய்யப்படலாம்! இசை மூலம் இன ஒற்றுமையை ஏற்படுத்தும் முதற்படியாகவே இசை நடனக்கல் ஹாரி திறக்கப்படுகிறது என்று கூறிவிட்டாரே கல்வியமைச்சர். 'இன ஒற்றுமை' என்ற போர்வையின் கீழ் தமிழ் இசை, தமிழ்க்கலை ஆகியவற்றின் தனித்துவம் எதிர்காலத்தில் அங்கு சீரழிக்கப்படக்கூடும்!

கே: இராமநாதன் இசை நடனக் கல்லூரி தமிழ் மாணவமாணவிகளுக்கு காலவே இனிமேலும் இயங்குமா?

ப: இதுவரை காலமும் தமிழ் மாணவிகளுக்காகவே பிரத்தியேகமாக இயங்கி வந்தது அக்கல்லூரி! அரசாங்கத்தினால் பொறுப்பேற்கப்பட்ட பின்னர், இனி எல்லா இன மாணவர்களுக்கும் அக்கல்லூரியில் இடமளிக்கப்படும் என்று கூறியிருக்கிறீர் குமாரகுரியர்.

இராசகிளி, மட்டக்களப்பு.

கே: 'பிரஸ்மி' எழுத்துக்களே தமிழ் எழுத்துக்களின் மூலம் என்ற கருத்தை நீங்கள் ஏற்கிறீர்களா?

ப: ஒருபோதும் ஏற்கமாட்டேன். இந்தப் பிரச்சாரம் தமிழின் தனித்தியங்கும் ஆற்றலையும் அதன் தொன்மையையும் மூடிமறைக்கும் திட்டமிட்ட முயற்சி.

இந்தப் பிரச்சாரத்தை இப்போது சுழத்தல் 'சிங்கள' பாலா ஒருவர் நடத்திவருகிறார். தமிழகத்து பேராசிரியர் இலக்குவனார் போன்ற அறிஞர்கள் விற்கு இல்லாமற் போனதனால் இவர்களின் பொய்ப்பிரச்சாரத்துக்கு சுழம் இன்று களமாகி விட்டது!

கே: இலங்கை வாடுவெலியின் தமிழ் நிகழ்ச்சிகளை நீங்கள் கேட்பதுண்டா?

ப: அது வாடுவெலியாக இருந்தாலல்லவோ கேட்பதற்கு? அதுதான் 'போலிக் கம்யூனிஸ்ட் மாஸ்டர்ஸ் வாய்ஸ்' ஆகி நான்கோறும் வினோலி செய்கின்றதே!

செல்வநாதன் பதுளை

கே: இலங்கை வாடுவெலியின் தமிழ் நிகழ்ச்சியில் எனது படைப்புக்களை ஒலிபரப்புவதற்கு விரும்புகிறேன். என்ன செய்யவேண்டும்?

ப: சோந்தி சிவத்தம்பி, கலாநிதி கலாசபதி, இந்திரபாலா - இப்படியானவர்களைக் காண்பது சிறிய வேண்டும்! அல்லது இவர்களுக்கு எல்லாம் வாடுவெலி 'அட்வைசராக்' விளங்கும் மே(ல்)தாவி வினோலிக்கு காக்காய் பிடிக்கவேண்டும் முடியுமா உங்களால்?

செல்வி. ரஜனி, கந்தரோடை

கே: அ. தி. மு. க. வின் எதிர்காலம் எப்படியிருக்கும்?

ப: மக்கள் திலகம் எம்.ஜி. ஆரின் தனிச்செல்வாக்கை மட்டுமே நம்பியா அல்லது பலமான கொள்கையின் அடிப்படையிலா அது இயங்க இருக்கிறது என்பதைப் பொறுத்த விடயம் அது!

கே: நீங்கள் வணங்கும் தெய்வம் எது?

ப: உணர்ச்சிகொட்ட தமிழ்ச் சாதிகளாக தங்கள் உற்று உறவினரைப் பிரிந்து உல்லாச வாழ்வை நீத்து உத்தியோகத்தையும் உதறித் தள்ளி என்று விடுதலை கிடைக்கும் என்பதும் தெரிவாது சிறைகளில் ஆண்டுக்கணக்காகவும், மாநகர்கணக்காகவும் அடைபட்டுக் கிடந்து புதிய தியாக வரலாற்றைத் தீட்டி வரும் தமிழ்த்தாயின் இளம் சிட்டுக்களே நான் வணங்கும் தெய்வங்கள்!

குயுத்தியாரிடமிருந்து பதிக்கப்பெற விரும்புவோர் கேள்விகள் எழுதப்பட்ட அஞ்சலட்டையில் பின்வரும் முகவரியை வெட்டி ஒட்டி அனுப்புக:-

திருவாளர் குயுத்தியார் மே/பா கதந்திரன் 194 ஏ. பண்டாரநாயக விதி, கொழும்பு-12.

ஐயோ தமிழினமே!

"வேம்படி மகளிர் கல்லூரி முன்றலில் கல்வி அமைச்சருக்கு சிறப்பான வரவேற்பு அளிக்கப்பட்டது. மாணவிகள் நடனமாடி பாரம்பரிய தமிழ்கலாசார சம்பிரதாயத்தின்படி அமைச்சருக்கு சந்தனத் திலகமிட்டு, பன்னீர் தெளித்து பூவால் அர்ச்சித்து தசம் பூலம் வழங்கி கலைநட்பம் நிறைந்த உட்பணம் ஒன்றை வழங்கிக்கொள்கின்றனர்." -சுழநாடு (25-3-74)

'தமிழ் மாநாடு'

சுழத்து ஆளவந்தாரின் கரும் எதிர்ப்புக்கும் சுழத்து நாடுகளின் ஒத்துழைப்பின்மைக்கும் நடுவே சுழத்தி தமிழர்களின் பேராதரவுடன் யாழ்ப்பாணத்தில் வெற்றிகரமாக நடைபெற்று முடிந்த நான்காவது அனைத்துலகத் தமிழாராய்ச்சி மாநாடு குறித்து, மேற்படி மாநாட்டில் கலந்துகொண்டவரும், அனைத்துலகத் தமிழாராய்ச்சி மன்றத்தின் நிறுவன உறுப்பினர்களில் ஒருவராகிய டாக்டர் சாலை இளந்திரையன் அவர்கள் மாநாட்டுச் சூடு ஆறுமுன்னரே 'தமிழ் மாநாடு' என்னும் பெயரில் குறு நூல் ஒன்றை வெளியிட்டுள்ளார்.

மாநாட்டைப்பற்றி அறியாத - மாநாட்டில் கலந்துகொள்ளாத தமிழகத்தாரும் ஏனையோரும், சுழத்தமிழர்களின் மொழி இலக்கிய கலை கலாசார ஆர்வத்தையும் அறிவதற்கும், மாநாட்டு இறுதி நாளன்று தமிழ் கேட்கவந்து தங்கள் இன்னுமீர் தந்த தமிழ்க் கண்மணிகளுக்கு காணிக்கையாகவும், டாக்டர் சாலை இளந்திரையன் அவர்கள் இந்நூலை இக்குறுகிய காலத்துள் வெளியிட்டுள்ளது பாராட்டப்படவேண்டியதே.

சுழத்தமிழகத்தில் நடைபெற்ற மாநாட்டில் நேரடியாக கலந்துகொண்டு பார்த்து அனுபவித்து, உணர்ந்து தம் நெஞ்சத்திலே சுமந்து சென்ற அனுபவங்களையும் கருத்துக்களையும் தமக்கேயுரிய அழகு தமிழில் இந்நூலில் சுவைபடக் கறுகிறார் டாக்டர் சாலை.

சுழத்து தமிழ் இடங்களைக் கதந்திரன் வார இதழ் மட்டுமே தொடக்கம் முதற்கொண்டு மாநாட்டுக்கு முழு ஆகரவு தந்த வந்தது என்ற உண்மையையும் டாக்டர் சாலை தமது நூலில் சுட்டிக்காட்டத்தவறவில்லை. நூலின் அனுபந்தமாக மாநாட்டில் டாக்டர் சாலை அவர்களும், டாக்டர் சாலின் அவர்களும் படித்த கட்டுரைகள் இடம் பெற்றுள்ளன.

விலை ரூபா 2/00 கிடைக்குமிடம்: - தமிழ்ப் புத்தகாலயம் 576, பைக்கராப்ட்ஸ் ரோடு, சென்னை-5

அருகே நிறைந்த பார்வையும், ஆழ்ந்த சிந்தனையும் ஒருமித்து நினைந்த தன்மை கொண்ட புகழும் உடைய ஒரு தலைவர் அவர். மெலிந்த மிருதுவான தேகம் ஐந்தடிக்குச் சற்று மேலான உயரம். அரசியல்வாதிகளுக்குக்கும் தற்புகழ்ச்சி சற்றும் இல்லாதவர். அடக்கமானவர். அவர் வேறு யாரும் இல்லை. கடந்த இருபத்தி ஐந்து ஆண்டுகளாக இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சியின் தலைவராகவும் சுமார் ஒருவருடைய துக்கு முன்னர் ஆரம்பிக்கப்பட்ட தமிழர் கூட்டணியின் தலைவராகவும் சாமுவேல் ஜேம்ஸ் வேலுப்பிள்ளை செல்வநாயகம் அவர்கள் தான்.

இன்று அவர் தனது எழுபத்தி ஐந்தாவது வயதை முடித்துக் கொண்டு எழுபத்தி ஆறாவது வயதில் காலடி எடுத்து வைக்கின்றார். தன் அசௌகரியங்கள் பல இருந்த போதிலும் "எனது கடைசி மூச்சுவரை அரசியலில் இருக்கவே நான் ஆசைப்படுகின்றேன்" என்று அமைதியான துணிவோடும் திடமான மனத்தோடும் கூறினார்.

சோதிடம் பலித்தது! திரு. செல்வநாயகம் அவர்களுக்கு இருபத்தி ஆறு வயது நடந்து கொண்டிருந்த போது அவர் ஒரு நாள் தினாலைய நண்பர் ஒருவருடைய சாதகக் குறிப்பை ஒரு பிரபல சோதிடரிடம் எடுத்துச் சென்றிருந்தார். முகத்தில் அறிவொளி வீசும் அவ்வாழ்வானின் கண்ட அந்தச் சோதிடர் அவ்வாழ்வானுடைய சாதகக் குறிப்பையும் காட்டும்படி கேட்டார். திரு. செல்வநாயகம் அவர்களேண்டோ வெறுப்போடு தன் சாதகக் குறிப்பையும் கொடுத்தார். அதைப் பிரித்துப் பார்த்த சோதிடர் வழக்கறிஞரான அந்த வாலியரிடம் அவர் பிற்காலத்தில் தன் மக்கள் மத்தியிலும் நாட்டிலும் ஒரு தலைவராக விளங்குவார் என்று கூறினார். அதைக் கேட்டு அந்த வாலியர் அதிசயித்து நின்றார். அப்படி அதிசயித்த நின்ற வாலியரிடம் சோதிடர் மேலும் "உங்களோடைய பெயர் கடல் கடந்து சென்று வெளி நாடுகளிலும் வழங்கும்" என்றும் சொன்னார்.

தமிழ் சமுத்திரத் தந்தையும் தமிழர் கூட்டணித் தலைவருமான பெரியவர் செல்வநாயகம் அவர்களைப் பற்றி 'சிலோன் டெயிலி நியூஸ்' பத்திரிகையில், அப்பத்திரிகையின், சிறப்பு நிருபரான ரோஷன் பிரிஸ் நல்லதோர் கட்டுரையை எழுதியிருந்தார். தந்தை செல்வநாயகம் 75 வது ஆண்டு நிறைவின் போது 'டெயிலி நியூஸ்' வெளிவந்த அக்கட்டுரையின் தமிழாக்கத்தை அவரது 76வது பிறந்த நாளின் போது சுதந்திரன் வாசகர்களுக்காக இங்கே தருகிறோம்.

—ஆசிரியர்.

இன்று—அச்சோதிடர் அப்படிச் சொல்லிச் சுமார் ஐம்பது வருடங்களுக்குப் பின்பு அவர் சொன்னது பலிதமாகி உள்ளது.

ஒன்றிணைத்தவர் இன்று இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சி, தமிழ் காங்கிரஸ், திரு. தொண்டமான் அவர்களின் இலங்கைத் தொழிலாளர் காங்கிரஸ் ஆகிய மூன்றும் திரு. செல்வநாயகம் அவர்களின் தலைமையை ஏற்றுக்கொண்டிருக்கின்றன. தமிழ் மக்கள் மத்தியிலுள்ள இம் மூன்று பிரிவுகளையும் முதல் முதலாக திரு. செல்வநாயகம் அவர்கள் ஒன்றிணைத்திருந்த படியினால் அவருக்கு இந்நாட்டில் ஒரு தனியான இடமுண்டு என்று திரு. செல்வநாயகம் தன் அரசியல் கூட்டாளிகள் கூறுகின்றனர்.

ஜனநாயக சோசலிசவாதி திரு. செல்வநாயகம் அவர்களின் அரசியல் கூட்டாளிகள் சில சமயங்களில் அவருடைய அரசியல் கருத்துக்களை முற்றாக ஏற்றுக் கொள்வதில்லை. அரசியலில் அவர் வலது சார்புடையவரென்றும் பழமைபைப் பேணுகின்றவர்களின் அடிவரிசையில் உள்ளவர் என்றும் அவர்களின் எண்ணுகின்றனர். தான் ஒரு ஜனநாயக சோசலிசவாதி என்றும் தனது அரசியல் நோக்கும் லட்சியமும் மகாத்மா காந்தியாலும் 1930ம் ஆண்டுக்குப் பின் சிவவருடிகள் இங்கிலாந்திலிருந்து திரைப்படக் கிளாமராக உருவாக்கப்பட்டது என்று அவரே எண்ணிடும் கூறினார். வன்முறையின் எதிரி சாந்த குணமுள்ள திரு. செல்வநாயகம் வன்முறை

துடிப்பு அவ்வளவு இல்லாத வட்டங்களும் இவருடைய சாந்தமான தன்மையை மிகவும் அடக்கத்துடன் மதிக்கின்றனர். சாதிமதம் கடந்தவர் திரு. செல்வநாயகம் அவர்கள் கிறிஸ்தவ மதத்தைச் சேர்ந்தவர்; சாதி மதங்களைக் கடந்து மனிதனிடம் அடிப்படையிலுள்ள நற்குணத்தில் தனக்குத் திடமான நம்பிக்கை உண்டென்று அவர் எண்ணிடும் சொல்லினார்.

தமிழ் சமுதாயத்தை ஒன்றிணைத்த பெருமையும் அவருக்கேயுண்டு!

களை முற்றாக வெறுக்கிறார். வன் செயலையும் எதேச்சாதிகாரத்தையும் தன்மனதார அறிந்து கொண்டு அவர் ஒரு போதும் ஆதரிக்க மாட்டார். இவை இரண்டும்

இந்த நாட்டில் சிங்கள மக்களும் தமிழ் மக்களும் ஒருவர் மற்றவர்களுடைய மொழியையும் கலாசாரத்தையும் பரஸ்பரம் மதித்துப் போற்றினால் சமாதானத்

கேடல்வரர் ஆகக் கூடிய நற்புத்ததை, ஒரு முறை அல்ல இருமுறைகள் உதறித்தள்ளி விடுகிறார்கள். இன்றைக்கு அவர் தனது செல்வத்தினை பெரும் பாகத்தை இழந்து விட்டார்கள். ஆனால் அதன் நிமித்தம் அவர் மனக்கலப்பு ஏதும் அடைந்ததில்லை.

இளமைப் படிப்பு சாமுவேல் ஜேம்ஸ் வேலுப்பிள்ளை செல்வநாயகம் மலேயரவில் 1898ம் ஆண்டு பிறந்தார். அவருடைய தந்தை யார்மலேயரவில் ஒருவர்தலைகராக இருந்தார். திரு. செல்வநாயகம் அவர்கள் சிறுவயதிலேயே தாயாருடனும் தம்பிமார் களுடனும் படிப்பதற்கும் வசிப்பதற்கு மாசு வாழ்ப்பாணத்துக்கு வந்திருந்தார். அவர் தனது இடைநிலைப் பள்ளிப் படிப்பை மவுண்ட் லீவினியர் ஸ்கூலில் சென்ற தோமஸ் கல்லூரியில் பயின்றார்.



அவருடைய மனதுக்கு ஒவ்வாதவை. திரு. செல்வநாயகம் அவர்களுடைய கட்சியிலுள்ள இளந்துடிப்புள்ள வட்டங்களும் தமிழர் கூட்டணியைச் சேர்ந்த இளந்

தடனும் ஒற்று மையுடனும் ஒருமித்து வாழலாம் என்று திரு. செல்வநாயகம் அவர்கள் நம்புகின்றார். பேச்சுவார்த்தை அவருடைய கட்சியின் அரசியல் செல்வாக்கு ஏற்றமும் விழ்ச்சியும் கண்டிருந்த போதிலும் இருபத்தி ஐந்து ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக அரசியலில் ஈடுபட்டு வந்த துணை திரு. செல்வநாயகம் அவர்கள் அப்படி இன்றைக்கும் நம்பிக்கை வைத்திருக்கின்றார். அவர் ஒருவர்தான் சிங்கள மக்களுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்துவதற்கு ஒத்துக் கொள்ளுவார். என்று திரு. செல்வநாயகம் அவர்களின் அரசியல் ஆதரவாளர்களில் மூத்தவர்களாகிய சிலர் எண்ணிடும் தெரிவித்தனர். "அவர் இப்பொழுதும் அவர்களை ரேகிக்கிறார். அவர்களில் நம்பிக்கை வைத்திருக்கின்றார். அவருடைய வழக்குரைஞரே சிறு சிங்களவர்தான். திரு. செல்வநாயகம் அவர்கள் தான் சிங்கள மக்களுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்த முடியும். அவர் ஒருவர்தான் அரசாங்கத்துடன் தான் என்ன ஒப்பந்தத்தைச் செய்து கொண்டாலும் அதைத் தமிழ் மக்களை ஏற்றுக் கொள்ளும்படி சொல்லி அவர்களைத் திருப்பிப் படுத்த முடியும்" என்றும் அவர்கள் தெரிவித்தார்கள்.

அங்கு படிக்கும் போது அவர் தன்னிலும் ஒரு வயது இளையவரான திரு. எஸ். டபிள்யூ. ஆர். பண்டார நாயக்கவைச் சந்தித்துச் சிந்தனம் செய்து கொண்டார். கல்லூரியில் படிப்பில் அவர் திறமையுடையவராக விளங்கினார். தமது இருபத்தி ஐந்தாவது வயதுக்கு முன்பே இண்டை பல்லைக் கழகத்தின் விஞ்ஞானப் பட்டதாரியாக அப்பக்கலை கழகத்தின் வயது குறைந்த விஞ்ஞானப் பட்டதாரி என்ற பெருமையைப் பெற்றார்.

கர்நாடக இசை பயிற்சார்பு பள்ளிக் கடத்தினிருக்கும் போது இளம் செல்வநாயகம் கிறிக்கற் விளையாட்டில் மிகுந்த கண்டார். வயலின் வாத்தியம் வாக்கிக்கத் தற்றுக் கொண்டார். இன்றும் அவர் விரும்பி இரகிக்கும் கர்நாடக இசையின் துணுக்கங்களைக் கற்றுக் கொண்டார்.

வேலையை உதறினார் பல்லைக் கழகப் படிப்புக்குப் பின்பு அவர் தனது பழைய பாடசாலையில் ஆசிரியராகச் சேர்ந்தார். ஆனால் அங்கு அவர் ஒரு வாரம் தான் படிப்பித்தார். கடுக்கவின் முற்று ஆபத்தான நிலையிலிருந்து தனது தம்பி வாரைப் பார்த்துப் போன தற்கு பாடசாலை அதிகாரிகள் அனுமதி வழங்காததால் வேலையை இராஜிநாமாச்செய்து விட்டுச் சென்றார்.

அதன் பின்பு அவர் உலெஸ்லி கல்லூரியில் ஆசிரியராகச் சேர்ந்தார். அங்கு படிப்பித்துக் கொண்டிருக்கிறார் (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

செல்வாவை வாழ்த்துகிறார் சிலம்புச் செல்வர்!

"இலங்கை வாழ் தமிழினத்தாரின் -- தமிழரசுக்கட்சியாரின் தலைவர் திரு. எஸ். ஜே. வி. செல்வநாயகம் அவர்கள் எழுபத்தி நான்காவது வயதை அடைகின்றார். ஆனால் தமிழினத்தின் நன்மைக்காகப் போராடுவதில் இருபத்தைந்து வயது இளைஞரையும் பிஞ்சி விடுகிறார். இவருடைய பெருந்தலைவர். உடல் நலிந்தும் குரல் மெலிந்தும், கைகால்களில் நடுக்கம் ஏற்பட்டும், வருந்துகின்ற நிலையிலேயும் தமிழினத்தாரின் நம்பிக்கைக்குரிய ஒரே தலைவராக அவர் இருந்தவருவது வரலாறு காணாத பெருமை யாகும்.

அவரே ஒரு பேசுகின்ற வாய்ப்புக் கிடைத்த ஒவ்வொரு நேரத்திலும் அவருடைய மன உறுதியைக் கண்டு நான் வியப்படைந்திருக்கிறேன். இலங்கை வாழ் தமிழினத்தார் சோதனை மிக்க ஒரு தருணத்தை நெருங்கியிருக்கின்றனர். முன் எப்பிரதையும் விட இப்போதுதான் திரு. எஸ். ஜே. வி. செல்வநாயகத்தின் தலைமையை அவர்கள் உறுதியாகப் பற்றிக் கொள்ள வேண்டிய வரிகளாக இருக்கின்றனர். ஆகவே செல்வநாயகரை இன்னும் பல்லாண்டுகள் வாழ இடையருளைப் பிரார்த்தித்து வாழ்த்துகிறேன். அவர் காலத்தில், அவர் தலைமையின் கீழ், இலங்கை வாழ் தமிழினத்தார் உரிமை வாழ்வு பெறுவார்களாக!

— சிலம்புச் செல்வர் ம. பொ. சி.



ஒப்பற்ற தலைவர் செல்வா!

—முத்தமிழ் காவலர் கி. ஆ. பெ. விசுவநாதம்—

செல்வநாயகம் எனது நண்பர். அவரது அருள் தொண்டுகளை நான் பல்லாண்டுகளாக நன்றிவேண்டி உழைப்பிலே கடுமை, தொண்டிலே தூய்மை, சொல்லிலே உண்மை, உடையிலே எளிமை, வாழ்விலே நேர்மை — என்று அது செல்வநாயகம் என்று பொருள். அதனாலேயே அவர் சுழத்தித் தந்தை என அருமையாக அழைக்கப்பெற்று வருகிறார்.



இரும்புத் தொப்பிகளை அணிந்த பயிற்சலமான காவலாளிகள் சூழ்ந்து கொண்டிருந்தார்கள். அப்போதும், அவர் என்னிடம் பேசிய பேச்சுக்கள் நாடு, மொழி, இனம் பற்றியதாகவே இருந்தது. இது எனக்குப் பெரு வியப்பை அளித்தது.

சென்ற தடவை நான் இலங்கை சென்றிருந்த போது யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து கொழும்பு வரை பல கூட்டங்களில் பேசி வர நேரிந்தது. அப்போது நான் கூறிவந்த ஒன்று — 'இலங்கைத் தமிழ் மக்களின் வாழ்வு விரைவில் வளம் பெறவேண்டுமானால்—அதற்குரிய ஒரே வழி, செல்வநாயகம், தொண்டமான், ஜி. ஜி. ஆகிய மூவரும் ஒன்று சேர்வதே,' என்பது. அது இப்போது நடைபெறுவதுண்டு மகிழ்ச்சியடைகிறேன்: இனித் தமிழ் மக்களின் வெற்றி வெகுதூரத்தில்கிடை!

அறிஞர் செல்வநாயகம் அவர்கள் இன்னும் பன்னெடுங்காலம் நல்ல உடல் நலத்துடனிருந்து நாட்டிற்கும் மொழிக்கும் மக்களுக்கும் நற்றெண்டு புரிந்து நல்வாழ்வு வாழ்ந்து கிரப்படைய வேண்டுமென முழு மனத்துடன் வாழ்த்துகிறேன். வாழட்டும் சுழத்தி தமிழகம்! வளரட்டும் செல்வாவின புஷம்!!

அவரது எண்ணமெல்லாம் ஒன்றே ஒன்று. அது நாடு செழித்து, மொழி வளர்ந்து மக்கள் நல்வாழ்வு வாழ வேண்டுமென்பதே. இந்த ஒரே நோக்கத்தை தற்காக அவர் பல்லாண்டுகள் இராப்பகலாக உழைத்து வருகிறார்.

ஏறத்தாழ எங்கள் இருவருக்கும் ஒரே வயது என்று அவர் நாட்டியாக, மக்களுக்காக உழைத்து உருக்குவதில் அதிக வயதிராகவே காணப்படுகிறார். இலங்கையில் உள்ள தமிழ் பேசும் மக்களில் பலர் நாடு அழிகிறதே, மொழி அழிகிறதே, வாழ்வு பாழாகிறதே என்று எண்ணி எண்ணி, வருந்தி உடல் நலம் கெட்டு, இளைத்துப் போயிருக்கிறார்கள். அப்படிப்பட்ட இளைத்துப்போன மக்கள் பலரைக் கண்டதனாலேயே திரு. செல்வநாயகம் அவர்களின் உடலும் இளைத்துப் போய் விட்டதெனத் தெரிகிறது.

நான் இலங்கைக்கு ஏழு தடவைகள் சென்று வந்திருக்கிறேன். அவர் இல்லத்திற்கு நானும், என் இல்லத்திற்கு அவரும் வந்துபோனதுண்டு. அப்போதெல்லாம் அவரது அரிய தொண்டுகளைப் பார்த்தும் கேட்டும் அறிந்து வந்திருக்கிறேன்: அவற்றையெல்லாம் தொகுத்து ஒரு சொற்றொடரிலேயே கூறவேண்டுமாயின், 'அவர் ஒரு ஒப்பற்ற தலைவர்' எனக்கூறிவிடலாம்.

இலங்கை அரசு அவரைப் பல முறை சிறைப்படுத்தியிருக்கிறது. அதில் ஒரு தடவை அரசின் அனுமதி பெற்றுப்பார்க்கச் சென்றிருந்தேன். அவரைச் சுற்றி

பொதுவாழ்வில் ஈடுபடுவதற்காகக்....

(5-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
கும் போது சட்டப்படிப்புப் படித்து 1923ம் ஆண்டில் அப்புகாத்தாவாசச் சித்தியடைந்திருந்தார்.

வெகு விரைவில் அவர் ஒரு திறமையான கிளில் வழிகாற்றாராகி அந்தக் காலத்திலேயே பலரும் தேடிப்போகும் வழக்கறிஞர்களில் ஒருவராக விளங்கினார்.

தமக்குரிய உரிமைகளைக் கொடுக்கும்படி வெள்ளையரைக் கேட்டுத் தமிழ் மக்கள் 1942ம் ஆண்டு திரு. பொன்னம்பலம் அவர்களின் தலைமையில் கிழ் வெள்ளை மாணிகைக்கு விண்ணப்பம் செய்த பொழுது திரு. செல்வநாயகம் அவர்களும் அவ்விண்ணப்பத்தில் கையெழுப்பப்பட்டார்.

50க்கு 50 போராட்டம்
இலங்கைக்கு டொமினிஷன் அந்தஸ்து வழங்கக் கூடிய வகையில் சிபாரிசு செய்யும் நோக்கத்துடன் சோசலிச கமிஷன் இங்கு வந்ததை யொட்டி திரு. செல்வநாயகம் அவர்கள், தமிழ்க் காங்கிரசைத் தோற்றுவிப்பதற்காக திரு. பொன்னம்பலம் அவர்களுடன் சேர்ந்து வரப்போகும் பாராளுமன்றத்தில் ஐம்பதுக்கு, ஐம்பது கொள்கை என்ற அடிப்படையில் போராட்டம் நடத்தினார்.

திரு. பொன்னம்பலம் அவர்களுடனான நம்பிக்கையான தளபதியாகத் தேர்ந்தெடுத்திருந்தார். தமிழ் காங்கிரஸ் தனது கோரிக்கையில் வெற்றிபெறவில்லை. 1948ம் ஆண்டு முதலாவது பாராளுமன்றத்திற்கு நடைபெற்ற பொதுத்தேர்தலில் வெற்றி பெற்ற வேட்பாளர்களில் திரு. செல்வநாயகமும் ஒருவர்.

தமிழரசு ஆரம்பம்
1948ம் ஆண்டு திரு. பொன்னம்பலம் தனது அரசியல் சுருத்துக்களை மாற்றிக் கொண்டு திரு. டி. எஸ். சேனநாயக்காவின் மந்திரி சபையில் கைத்தொழில், கைத்தொழில் ஆராய்ச்சி, மீன்பிடி இலாகா மந்திரியாகப் பதவி ஏற்றார். தனது தலைவர் திபந்தனை ஏதும் இன்றிப் பதவி ஏற்றதைக் கண்டு திரு. செல்வநாயகம் அவர்கள் மனம் சோர்ந்து போனார். ஆனாலும் அவர் கட்சியை விட்டு விலகாமல் இருந்தார். இந்தியர் பாக்கிஸ்தானியர் (குடியுரிமை) மசோதாவைப் பாராளுமன்றம் நிறைவேற்றிய போது திரு. செல்வநாயகம் அவர்களும் இன்னும் இருவரும் தமிழ் காங்கிரசை விட்டு வெளியேறித் தமிழ் அரசுக் கட்சியை ஆரம்பித்தனர்.

1952ல் நடைபெற்ற பொதுத் தேர்தலில் அவருக்கும் அவருடைய கட்சிக்கும் தோல்வி கடைத்தது. தான் அடியிலிருந்து ஆரம்பிக்க வேண்டியிருந்தது தான் அதற்குக் காரணம் என்று அவர் விளக்கினார்.

ஆனால் 1956ல் நடைபெற்ற பொதுத்தேர்தலில் எம். சி. யும் ஆட்சியிலிருந்த யூ. என். பியும் கிண்களத்தை நாட்டின் ஆட்சி மொழியாக்குவதற்கு உறுதியளித்திருந்ததால் இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சிப் பத்து இடங்களைப் பெற்றிருந்தது. தமிழ் காங்கிரசுக்கு ஒரு இடம் தான் கிடைத்திருந்தது.

இனக்கலவரம்
மொழி மசோதாவுக்கு எதிராகத் தமிழரசுக் கட்சி காட்டிய எதிர்ப்பு 1958ம் ஆண்டில் இனக்கலவரத்தில் கொண்டுபோய் திரு. பண்டாரநாயக்காவை அவசர காலச்சட்டத்தைக்கொண்டுவரச் செய்தது. திரு. செல்வ

நாயகம் அவர்களும் அவருடைய ஆதரவாளர்களும் தடுப்புக்காவலில் வைக்கப்பட்டனர்.

சத்தியாக்கிரகம்
1961ம் ஆண்டு பெப்பிரவரி மாதத்தில் திருமதி பண்டாரநாயக்கா பிரதமராக விருந்த காலத்தில் தமிழரசுக் கட்சி ஒரு சத்தியாக்கிரக இயக்கத்தைத் தொடங்கி தீர்மானித்தது. தனது அறையில் தனியாக இருந்து பிரார்த்தித்த பின்புதான் திரு. செல்வநாயகம் அவர்கள் அப்படிச் செய்வதற்கு முடிவு செய்திருந்தார்.

ஏப்பிரல் மாதம் 18ந்திகதி அவசரகால நிலைமை பிரகடனம் படுத்தப்பட்டு திரு. செல்வநாயகம் அவர்களும் மற்றும் தமிழ் அரசுக் கட்சித் தலைவர்களும் தடுப்புக் காவலில் வைக்கப்பட்டனர். தடுப்புக் காவலில் இருக்கும் பொழுது திரு. செல்வநாயகம் அவர்கள் மிகவும் கடுமையான நோய்வாய்ப்பட்டிருந்தார்.

தடுப்புக்காவலில் வைத்த படிபே அவர் கிண்கிசைக்கு இலண்டனுக்குச் செல்வதற்கு திருமதி பண்டாரநாயக்காவின் அனுமதி வழங்கப்பட்டிருந்தார். 1961ம் ஆண்டில் அவர் இலண்டனில் இருந்து திரும்பினார். அதன் பின்னர் அவருடைய கட்சி அங்கத்தினர்களும் விடுதலை செய்யப்பட்டனர்.

எதையும் தாங்கும் இதயம்
அவருடைய அரசியல் வாழ்க்கையில் ஏற்பட்ட இவ் ஏற்றத் தாழ்வுகள் அவரிடம் ஏதாவது மனக்கசப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளதா என்று நான் அவரிடம் கேட்டேன். 'இல்லை,' என்ற பதில் வந்தது. மனக்கசப்பினால் எதுவித பலனும் ஏற்படுமென்று நான் கருதவில்லை. மனக்கசப்பு அடையதில் எதுவித அர்த்தமுமில்லை; மனக்கசப்பு (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

தமிழர் தந்தைக்கு கவிஞர்கள் சூட்டும் பரிமாலை!

எங்கள் தலைவனே! தமிழே வாழ்க!
வெற்றிப் புனைகை வதனமே வாழ்க!
வீரத் தமிழின் சாரமே வாழ்க!
ஈழத்துக் காத்தியே வாழ்க!

—இரா. விஜயநாதன்

அன்னை தமிழ்பெற்ற அருந்தவப் புதல்வா! செல்வா!
ஆண்டு பல வாழ்ந்து ஆற்றிடுக தமிழ்த்தொண்டு!
இருமுப்பத்தேழாண்டாய் எம் அன்னைதுயர் போக்க
ஈழத்தே தாங்கள் பட்டதுன்பங்கள் தாம் எந்தையோ!
தமிழின் துயர்போக்கி தனிநிலை தமிழ் பெறவே
தனிப்பெருந் தலைவனாக வாழிய செல்வா!
வாழ்க! பல்லாண்டு!

—கே. தியாகமாமணி

என்னுடே பெற்றெடுத்த இனிய தமிழ் முத்தே
பொன்னுடே தந்தையெங்கள் புனிதமான சொத்தே
நம் மக்கள் போற்றுநின்ற நல்லதொரு அணியே
தரணியெல்லாம் பாராட்டும் ஒப்பற்ற மணியே
மக்களின் இதயங்களில் ஒன்றிடத் தலைவா
மகிழ்வோடு வாழ்வோமே பெங்களது செல்வா
நாயகமாய்த் துலங்குமெங்கள் நந்தமிழன் நீரே
நயவஞ்சகர்க்கே! நல்லவராய் வாழ்பவரும் நீரே:
—சாம்பல் தீவு தேவராஜன்

வாழ்க நீ! எம்மான் இந்த
வையத்து நாட்டிலெல்லாம்
தாழ்வுற்று தமிழ் மக்கள்
தமிழ்த்தாய் ஒலமிட்டழ
பாழ்ப்பட்டு நின்ற தாமோர்
ஈழத் திரு நாட்டை
வாழ்விக்க வந்த தந்தை
செல்வா! நீ வாழ்க வாழ்க
—திவான் பஞ்சு

இந்நாட்டுத் தமிழ்பேசும் மக்களெல்லாம்
இழந்திட்ட உரிமைகளை மீட்கவென்று
அந்நாளில் காந்திமகான் காட்டிச்சென்ற
அறப்போரில் அசையாத உறுதிக்கொண்டு
தன் மானத்தமிழர்களை ஒன்றாய்ச் சேர்ந்து
தமிழரசுப் பாசறைபை அமைத்தே இங்கு
எந்நாளும் உழைக்கின்ற தந்தை செல்வா
என்றென்றும் வாழ நாம் வாழ்த்துவோமே!
—பொன்கை பா. சிவபாலன்

செந்தமிழ் மைந்தன்—அங்கன்
செருக்களத்து அரிமா!
பைந்தமிழ் பாவலர்தம்
பாட்டுடைத் தலைவன்
கிந்தையில் தெளிவு மிக்கோன்
சீரிய நற் பண்பாளன்,
தந்தையாய் எம்மவர்க்கு
தன்னை அர்ப்பணித்த தங்கம்!
—க. அயிர், முள்ளியவன்

இடரைப் புன்னகைத்து வெல்வான்—எங்கன்
அடிமைத்தனை நீக்க எழுந்த வீரன்
அடிமை விலங்குகளை நொருக்க—மிசு
ஆர்வத்தோடு எழுந்த மாவீரன்
அஞ்சாத நெஞ்சுடைய வீரன்—எங்கன்
கண்ணின் மணி யொத்த செல்வா.
—காரைநேயன்

அரசியலில் அனுபவத்தில் தமிழர் தம்
ஆட்சி தன்னில் முதிர்ந்த பழமரத்தைப்போல
பெருகிவரும் இன்பமெல்லாம் தமிழனுக்காய்
புறியதன் பயனைன்றே இழந்தசெல்வா
கரைசுழி அலைபாயும் மாவனியில்
காலமெல்லாம் சேரிமணலின் மணிகள்போல
உரைபறியா வெற்றி பெற உண்பணிகளோடு
உயர் செல்வநாயகமுமை வாழ்த்துகின்றோம்.
—முல்லை ஞானம்

தந்தையே வாழ்க! தலைவரே வாழ்க!
விந்தைக் கிழவரே! வீரப்புதல்வரே!
செந்தமிழ் மொழியின் நாயகா! ஈழச்
செருக்களம் நடுவே சிரித்துநிற்பவரே
பைந்தமிழ் மொழிக்காய்ப் பதவியைத்துறந்து
பகைவரை வீழ்த்திய பகலவன் நீரே
நந்தமிழ் அன்னைவின் நாயகன் நீரே!
மைந்தரே வாழ்க! மறவரே வாழ்க!
—திருக்கோணமலைக் கம்ராாயர்.

வாழ்க பல்லாண்டு

தாரணி மீதாளர் தலைமை சால் தமிழின்
தரணியை ஆண்ட—எம்
தன் தமிழினத்தின்
அடிப்படை உரிமையை
ஆளும் இனம் பறித்து
அடக்கியோடுக்கித்; தம்
அடிமைகளாக்கிடும்
ஆட்சியின் அநீதியை
அவனியோர் அறிந்திட
அண்ணல் காந்தியின்
அகிம்சை வழி தீன்று
தளர் நடை பிணையும்
தளர்ந்திடா நெஞ்சுடன்
—முருகு

பலதும் பத்தும்

—கொண்டோடி—

காங்கேசுத்துறை இடைத்தேர்தல் எப்போது?

காங்கேசுத்துறைத் தொகுதி உறுப்பினர் பதவியை தந்தை செல்வா ராஜினாமா செய்து 17 திங்கை முடிந்து விட்டன. இதுபற்றிக் கேட்டால் யாழ்ப்பாணத்தில் மனிதரை மனிதர் பிடித்துச் சாப்பிடுவது ஒன்றைத் தவிர மற்றவை வன்முறையெல்லாம் நடப்பதாகவும் அதனால் தேர்தலை வைக்க முடியவில்லையென்றும் அரசாங்கக் கட்சியினர் கூறுகிறார்கள்.

இதுவேறும் தொண்டி காரணம் என்பது பகிரங்க ரகசியம்!

ஆனால் உண்மைக் காரணம் என்னவென்பதை, அரசாங்கத்தின் உயர்மட்டச் சிவப்புத் தலைவர் ஒருவர் விருந்தொன்றின் போது தன்னை மறந்து கக்கிவிட்டாராம்!

வி. பி. இன்னும் இடைத் தேர்தலுக்கு ஆயத்தமில்லை; அவர் தயாரானதும் தான் தேர்தலை நடத்துவோம்—என்றாராம் அந்தச் சிவப்புச் சட்டைக்காரர்!

ஆசிரியரும் நிருபராரும்!

ஒரு பிரபல தமிழ் நாளேட்டின் ஆசிரியரை அங்கிருந்து வெளியேற்ற திட்டமிட்ட சதிவேலைகள் திரைக்குப்பின்னால் நடைபெற்றன. குறித்த ஆசிரியருக்கு கொள்ளிசொருக முயற்சிக்கும் நபருடைய கட்டுரைகளை அந்தப் பத்திரிகையின் பக்கங்களை அடிக்கடி—ஏன் என்றும்—அலங்கரிக்கின்றனவாம்! இதற்கு 'சடாமுனி'யும் சகுனிவேலை செய்கிறதாம்! இந்தச் சதியை முறியடிக்க அந்த ஆசிரியரும் பெரிய பெரிய புளியக்கொப்பை எல்லாம் பிடித்துவருகிறார்! இதன்காரணமாக ஆசிரியரே அண்மையில் ஒரு நாள் நிருபராகவும் மாறினாராம்!

மொழிக்குள்ள மூன்று விரோதிகள்:

முதல் விரோதி: ஒருவர் மற்றவருடன் உரையாடும் போது இருவரும் ஒரே தாய் மொழியைச் சார்ந்தவர்களாக இருந்தும் யா ஒருவர், மற்றவருடன் (தன் தாய் மொழியல்லாக) வேறு மொழியில் பேசுகிறாரோ அவர் முதல் விரோதியாவார்.

இரண்டாவது விரோதி: ஒருவர் மற்றவர்களுடன் தன் தாய் மொழியில் பேசும்போதே இடை இடையே அந்நிய மொழி வார்த்தைகளைச் சேர்த்தோ, இணைத்தோ பேசினால் அவர் இரண்டாவது விரோதியாவார்.

மூன்றாவது விரோதி: ஒருவர் தாய்மொழியில் பேசும் போது வார்த்தைகளைக் கூட்டியோ, குறைத்தோ (சொற்குறித்தோடு) பேசினால் அவர் மூன்றாவது விரோதியாவார் (உதாரணமாக "உட்காருங்கள்" என்பதற்குப் பதிலாக "உட்காருங்க" என்பது போன்றவை சொற்குறித்தவர்களாகும்.)

இதிலிருந்து நம் தாய்மொழியாகிய தமிழ்மொழிக்கு நாம் எந்த வகை விரோதி என்பதை நீங்களே ஊகித்துக் கொள்ளுங்கள்.

(சென்னை கோகில மண்டபத்தில் நடந்த மண்வழக்கர் மன்ற விழாச் சொற்பொழிவில் பன்மொழிப் புலவர்கா. அப்பாத்துரை.)

கிராக்கியோ கிராக்கி!

நோயல் பரிசு பெற்று, ரஷிய அரசாங்க குடியுரிமை பறிக்கப்பட்டு நாடு கடத்தப்பட்டுள்ள அலெக்சாந்தர் சொல் வெளித்தின் எழுதிய 'கலாக் தீபகற்பம்' GULAG ARCHIPELGO) என்ற ரஷ்ய கதைகளின் போர்ச்சுகால நிகழ்ச்சிகளின் வரிணைப் புத்தகம் மேற்கு நாடுகளில் விநியோகம் வந்துள்ளது. பிரான்சில் வெளியான ரஷ்ய மொழிப் பிரசுரம் மூன்றே வாரங்களில் விற்று முடிந்தது. கவிட்சர்லாந்தில் ஒரே வாரத்தில் 50,000 புத்தகங்களை விநியோகம் செய்தால் மேலும் 260,000 பிரதிகளுக்கு வேண்டு கோள் பறந்தது. ஆங்கிலமொழி பெயர்ப்பு அமெரிக்காவில் வரும் மே மாதம் வெளியாகிறது. ஆனால் அதற்கு முன் கூட்டியே 10,000 பிரதிகளுக்கு பதிவு செய்யப்பட்டு விட்டதாம். ஆமாம், இப்புத்தகத்தில் அப்படி என்ன இருக்கிறது! 1916 முதல் 1956 வரையில் ரஷியாவின் கதைகள், அரசுக்கு வேண்டாதவர்கள், அரசு எதிர்ப்பாளர்கள் ஆகியோர் எங்கனம் கொடுமைப்படுத்தப்பட்டனர் என்பதன் வரிணை தான் இதில் இருக்கிறது.

'உலகத்தமிழர் குரல்'

அனைத்துக் நாடுகளிலும் பரந்துவரும் தமிழர்களை மொழி கலை, பண்பாட்டு அடிப்படையில் இணைப்பது, தமிழர்களின் சரீரத்தே இயக்கங்களான உலகத்தமிழர் ராய்ச்சிக்கழகம் உலகத்தமிழர் பண்பாட்டு இயக்கம் ஆகியவற்றின் நடவடிக்கைகளுக்கு உறுதுணையாக நின்று உழைப்பது போன்ற நோக்கங்களைத் தனது இலட்சியங்களாகக் கொண்டு கண்டியிலிருந்து 'உலகத்தமிழர் குரல்' என்ற மாத இதழ் ஒன்று வெளியவருகிறது!

அனைத்துலகத் தமிழாராய்ச்சி மன்றத்தின் யாழ். மகாநாட்டின் போது உலகத் தமிழர்கள் பற்றிய கண்காட்சி ஒன்றினை ஏற்படுத்தியவரும் உலகத்தமிழர் பண்பாட்டு இயக்கத்தின் நிறுவனரும் அதன் இலங்கைக் கிளை அமைப்புச் செயலாளரும் 'தமிழ் தொண்டருமா' குரும்பட்டி இரா. கனசர்தினத்தைய ஆசிரியராகக் கொண்டு அடுத்த மாதம் முதல் வாரத்தில் வெளி வரவிருக்கும் இதன் முதல், இதழ் அண்மையில் காலமான சிங்கப்பூர் தமிழ் பெரியார் தமிழ் வேள் 'கொ சாரங்க பாணி அவர்களின் நினைவு இதழாக மலரவிருக்கிறது.

பிரதிகளைப் பெற்றுக் கொள்பவர்கள் தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி:— 130 கலைவரணி புத்தக நிலையம் கண்டி;

குமாரசூரியர் அண்ணாச்சி...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) அளித்து வந்த உறுதி மொழி வெறும் புள் வாணமாகிவிட்டது.

அப்படியொரு விசாரணைக் கமிஷனை நியமிக்க வேண்டிய அவசியமில்லை யென்றும், விசாரணைக் கமிஷன் நியமிக்கப்பட மாட்டாதென்றும், அரசாங்கத்தின் சார்பில் பாதுகாப்புத் துணை அமைச்சர் திரு. லக்ஸ்மன் ஜெயக்கொடி அவர்கள் சென்றவாரம் திட்டவாட்டமாக அறிவித்து விட்டார்.

"இலங்கைத் தமிழ் மக்களை மட்டுமன்றி—உலகமடங்கப் பரந்துவரும் கிரேக்கக்கைக் காண தமிழ் மக்களின் உள் ஊங்களை குமுறியெழுச்செய்த அட்டுழியச் சம்பவம் பற்றி— வெளிநாட்டுப் பேரறிவாளர்கள் கவந்து கொண்ட அனைத்துலகம் தழுவிய ஒருமாதாட்டின் போது நடந்த மிவேச்சு தீதனம் பற்றி—நீதி விசாரணை நடத்த முடியாதென அரசு கைவிடுத்து, தமிழ் மக்களை உதைத்து தள்ளிவிட்ட பின்னரும்—இந்த அவமானகரமான 'செருப்படி'யையும் வாங்கிக்கொண்டு குமாரசூரியர், இன்னும் ஏன் பதவியில் ஓட்டிக்கொண்டிருக்கிறார்? அருள் பலமும், தியாக ராசாவும், ஜெய தமிழர்களும் அரசுடன் ஏன் சார்ந்திருக்கிறார்கள்?—பைந்தமிழினத்தின் சுயமரியாதையை விட பதவிதான் இவர்களுக்குப் பெரிதா?

—இவ்வாறு தமிழ் மக்கள் குமுறுவடன் கேட்டிருக்கிறார்கள்.

"குமாரசூரியர் மாத்திரமல்ல—பிரதமரின் மகன் அனுரா பண்டாரநாயக்கா யாழ்ப்பாணம் சென்றிருந்த போது, சென்ற இடமெங்கும்

கும் விசாரணைக் கமிஷன் நியமிக்கப்படும் என்று உறுதி கொடுத்தார்!

"ஆளும் சிறீலங்கா சுதந்திரக்கட்சியின் யாழ்க்கிளையின் தலைவர் அல்பிரட் துரையப் பாவை தலைவராகக் கொண்ட யாழ் மாதகர சபை விசாரணைக் கமிஷன் நியமிக்கும்படி கேட்டது—

"26.2.74ல் யாழ் மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த சில்கள சிறீலங்கா சுதந்திரக்கட்சியின் அமைப்பாளர்கள் என்று கூறப்படும் அத்தனை எடுபிடிக்கும் அலரி மாளிகைக்கு குமாரசூரியர் தன்மையில் காவடி எடுத்து கமிஷன் நியமிக்கும்படி பிரதமரின் கைப்பிடித்து வேண்டுகோள் விடுத்தனர்!

ஆளுங்கட்சிளான லங்கா சமசமரணக்கட்சி, சம்பூனிஸ்ட்கட்சி, ஆகியவற்றின் உட்பகுதி கிளைகள்—

அரசாங்கத்துக்கு துதி பாடிவரும் 'முற்போக்கு' எழுத்தாளர் சங்கத்தினர்—

இப்படிப் பலரும் நீதி விசாரணைக் கமிஷன் நியமிக்கும்படி வேண்டுகோள் விடுத்தும் அவற்றை யெல்லாம் குப்பைக் கூடைக்குள் தள்ளி விட்டு—'கமிஷன் இல்லை' என்று கைவிடுத்து விட்டது சிங்கள அரசாங்கம்!

"கமிஷனை அரசாங்கம் நியமிக்கும், நியமிக்கும் என்று நான் தோறுப் கிளிப் பிண்டி போலக் கூறிக் கொண்டிருந்த ஆளுங்கட்சியின் ஆதரவு நாளைகள் அனைத்தும் இப்போது வாய் மூடி மெளனியாகி விட்டன!

"இன்னும் ஆளுங்கட்சியுடன் ஓட்டியிருந்த வயிறு வளர்க்கும் தரகர்கள் தமிழ் மக்கள் ஏமாற்ற முடியாது"

—இவ்வாறு தமிழ் மாதாட்டின் போது பொலிஸ் தாக்குதலுக்குள்ளாகி அவதிப்பட்ட தமிழர்கள் கூறுகிறார்கள்.

டிப்புளோமோ

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) 40%, 50%, 60% புள்ளிகளை எடுத்தால் போதுமானதென அரசாங்கம் முடிவு செய்து, அந்த அடிப்படையில் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளார்கள் என நம்பகரமாக அறியப்பட்டுள்ளது. இதுவா திறமை அடிப்படையில் தெரிவுசெய்தல் என்பது! இத்தேர்வு இன அடிப்படையில் செய்யவே, இதனால் எமது தேசம் உத்தியோக, நிர்வாக, சமூகத் திறமை களையும் விவேகத்தையும் இழக்கிறது.

(ஆ) 'பல்கலைக் கழகத் தேர்வு பிரதேச அடிப்படையிலும் நடக்கிறது என்பதை யும் நாம் ஆராயவேண்டும். யாழ் பெற்றோர் சங்கம் அறிந்த அளவில், பின் தங்கிய தமிழ் மாவட்டங்களிலிருந்து, ஒப்பிட்டுப் பார்க்கும் போது, எடுபட்ட தமிழ் மாணவர்கள் மிக மிகச் சிலரே. இந்த வருட முடிவுகளைப் பார்த்தால், பிரதேச அடிப்படையில் தெரிவு செய்தல் என்னும் போர்வையில் இன அடிப்படையில் தெரிவு நடக்கிறது. என்னும் யாழ் பெற்றோர் சங்கத்தின் அபிப்பிராயம் உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது.

"இது தப்பான அபிப்பிராயம் என்றால் அரசினர் சோதனை முடிவுகளை புள்ளி விபரமாக பாடசாலை, பிரதேச ரீதியில் வெளிப்படுத்தலாம்; தங்களை மாணவர்கள் எந்தெந்த நிலையை அடைந்துள்ளனர் என்று தலைமை ஆசிரியர்கள் அறிந்திருப்பது நல்லதுமல்லாமல் ஒரு தியாயமான தேரிக் கையேடு.

500க்கு 20பேர் பல்கலைக் கழகத்தில் ஆசிரியர்களைப் பிற்செய்யும் 'டிப்

தமிழரசுப் பொதுச்சபை கூடுகிறது!

கடந்த செப்டம்பர் மாதம் பரிசு நடைபெற்ற 12வது மாநில மாநாட்டின் பின்னர், தமிழரசுக் கட்சியில் பொதுச்சபை முதன்முதலாக 30.3.74 பிற்பகல் 2 மணிக்கு யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள கூட்சித் தலைமை செயலகத்தில் கூடுகிறது. இக்கூட்டத்தில் கூடுகின்ற மத்திய செயற்குழு தெரிவுசெய்யப்படுவதுடன், இன்றைய அரசியல் நிலைப்பற்றியும் தீவிர ஆலோசனை நடத்தப்படவுள்ளது.

தமிழர் கூட்டணி பகிழ்க்கரித்தது!

கல்வியமைச்சர் யாழ்ப்பாண விஜயத்தை தமிழர் கூட்டணி முற்றாகப் பகிழ்க்கரித்தது. கல்வியமைச்சர் கலந்து கொண்ட எந்த ஒரு நிகழ்ச்சியிலும் தமிழர் கூட்டணி பா.உ.க.களை கலந்து கொள்ளாது முற்றாகப் பகிழ்க்கரித்தனர்!

ஓட்டி நின்று...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) காரியாதிகாரி அண்மையில் கோரியுள்ளார்.

வவுனியாவில் குடியேறி, கூட்டுறவுப் பண்ணையில் இணைந்து வேலைசெய்து கூடிய நூறு இளைஞர்களின் பெயர்ப்பட்டியலைத் தருமாறு திரு. ஜெயக்கொடியிடம் அவர் தெரிவித்திருக்கிறார்.

ஒரு குடும்பத்தில் ஒரு இளைஞருக்கு அதிகமாகப் பொறுக்கியெடுக்கப்படக்கூடாது என்று 18-30 வயதிற்குட்பட்டவராகவும் இருக்க வேண்டுமென்றும் காணியற்ற, வேலையற்ற இளைஞர்களுக்கு முக்கியத்துவம் அளிக்கப்பட்டுமென்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

பெரியவர்...

(19-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) துறந்துவிட்டு, இடைத்தேர்தலில் தன் கொள்கை மீது தன்னுடன் போட்டியிட வருமாறு ஆட்சியாளரை அறைகூவி அழைத்துள்ளார்.

காலதேவனின் எல்லைக் கோடுகள் பெரியவரைக் கட்டுப்படுத்தா. காரணம் அவர் உப்புக்கும் புளிக்கும் ஒருவேளைச் சோற்றுக்கு மாணசாதாரண அபிவிருத்திகளை நிறைவேற்ற யாழ்ப்பாணம் பழம்பெரும் இனமொன்றின் தலைவிதியை மாற்ற யாழ்ப்பாணம் அவர் பல்லாண்டு வாழ் முருகன் அருள்பாவிக்கட்டும்.

யாழ்ப்பாணம்...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) கைப் பிறப்புரிமைச் சான்றிதழ்கள் உண்டு என்ன காரணத்தால் எனது கூப்பங்கள் பறிக்கப்பட்டுள்ளன? இது ஒரு சதி நடவடிக்கையா? இவ்வாறு அம் மாணவின் கூறப்பட்டுள்ளதுடன் அக் காரியாதிகாரி தக்க காரணம் கூறவேண்டுமெனவும் காரணம் கோரப்பட்டுள்ளது. உடுப்பிட்டி பா.உ.கே. ஜெயக்கொடி அவர்கள் மனுதாக்கீசரீதியில் வழக்கில் ஆசிரியர்களுக்கு.

வெற்றிக்கு வித்து

"தோல்விக்குத் துணை சோர்வும் சோம்பலும், வெற்றிக்கு வித்து வீரமும் தீரமும்."

—கவாமி சித்பவானந்தர்.

15 மில்லிவற்ற நிலசேய் மேலுறைகளை அனுப்பி அறிவு நூல்களைப் பெற்றுக்கொள்ளுங்கள்.

மில்க் வைற் சவர்க்காரத் தொழிலகம், த. பெ. எண். 77, யாழ்ப்பாணம்.

தமிழர் நல்லெண்ணத்தைச் சம்பாதிக்கும்

வாய்ப்பை அரசு நழுவ விட்டது!

அடிப்படை உரிமையையே மறுத்தது!

ஈழத்து அரசியலில் 'ஆமாம் சாமி'

தமிழர்களின் இனத் துரோகம்!

(சென்ற வார தொடர்ச்சி)
நாணகரவது உலகத் தமிழ் மாநாட்டின் இலங்கையில் நடாத்தியதென்ப பார்சில் நடைபெற்ற முன்னு வது மாநாட்டின்போது தீர்மானிக்கப்பட்டது. அந் தீர்மானத்துக்குத் தூண்டுகோலாக விருந்தவர் அனைத்துலகத் தமிழாராய்ச்சிக் கழகத்தின் தந்தையெனக் கருதப்பட்ட கடிய வணு. தனிநாயகம் அடிசனார் அவர்களாகும்.

ரையில் ஆங்காங்கே தோற்று வதால், அதற்கைய அணியினரின் உள்பாங்கை அடைபரளம் காட்டுவதும் அவசியமாகிறது.

கேள்வியுடனேயே இம் மாநாட்டுக்கு எதிரான அபகரம் முதன் முதலில் ஒலிக்கிறதொடங்கியது. இம் மாநாட்டைத் தமிழ் மக்கள் பாரம்பரியமாக வரமும் வடக்கு மாகாணத்தின் தலைநகரில் நடாத்தவேண்டுமெனத் தமிழாராய்ச்சிக் கழகத்தின் இலங்கைக் கிளை இயல்பாகவே ஏற்கனவே தீர்மானித்திருந்தது. தமிழ் மக்களின் உணர்வுகளை மதியாத அரசு என்னு அதனைக் கொழும்பில் நடாத்த வேண்டுமெனக் கூறியது; யாழ்ப்பாணம் இலங்கையின் ஒரு பகுதிதான் என்ற யுகோள அரசியல் யதார்த்த உண்மையை அரசு ஏனோ

மலேசியாவிலேயே முதலாவது மாநாட்டை வெற்றி கரமாக நடாத்திக் காட்டி விருதுக்குரியவரான அவர், தம் சொந்த நாடான இலங்கையில் அதுவும் ஆயிரம் ஆயிரம் ஆண்டு களாக

இலங்கைத் தமிழ் மக்களின் மிகவும் கிணங்கிய ஒரு வட்டத்தினர் இந்த 'ஆமாஞ்சாமி' களாக இருந்தனர். இவர்களில் தேர்தலில் போட்டியிட்டாமலே அமைச்சரான திரு. குமாரகுரியர், யாழ்ப்பாணம் மேயர் திரு. துரையாப்பா என்போர் குறிப்பிடத்தக்கவர்கள். அரசு கிணங்கித் தெளிக்கும் அற்ப சலுகைகளுக்காக அரசின் அண்டிப்பிழைக்கும் இவர்கள், அரசு தமிழ் விரோத நடவடிக்கை

களை மேற்கொண்ட வேளைகளிலும் கூட அரசுக்கு ஆமாம் போட்டவர் களே தவிர, தம் இனத்திற்காக அனுதாபப்பட்டவர்களல்ல. இதனால், தமிழ் மாநிலமான வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களில் இவர்கள் நடமாடுவது அபூர்வம். நடமாடினும் பெரவில், இராணுவப் பரிவாரங்களுடன் தான் நடமாடுவார்கள்.

இலண்டன் தமிழர்களின் பிரசாரம் பகுதி (2)

வாழையாகத் தமிழ் மக்கள் வாழ்ந்தவரும் நாட்டில்— மாநாட்டைச் சிறப்புற நடாத்தலாம் எனத் தீர்மானித்தது புதுமையன்று. ஆனால் ஐரோப்பிய பிரேஞ்சு மண் தந்த ஆதரவை மலேசிய மண் தந்த மகோன்னை ஆதரவை, இந்த நாட்டின் மூன்றுலொரு பங்கு மக்களுக்கு இந்த நாட்டு மண் கொடுக்கத் தவறியமை தான் புதுமையானது; கொடுக்க மறுத்தது மட்டுமல்ல மாநாட்டை நடக்க வொட்டாமல் தீர்முலப் படுத்தவதிலேயே ஆரம்பத்திருந்ததே அரசு கருத்தாக விருந்தமை மிகவும் அநாகரிகமான தொரு புதுமையாகும்.

களை மேற்கொண்ட வேளைகளிலும் கூட அரசுக்கு ஆமாம் போட்டவர் களே தவிர, தம் இனத்திற்காக அனுதாபப்பட்டவர்களல்ல. இதனால், தமிழ் மாநிலமான வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களில் இவர்கள் நடமாடுவது அபூர்வம். நடமாடினும் பெரவில், இராணுவப் பரிவாரங்களுடன் தான் நடமாடுவார்கள்.

பிடிவாதமாக உணர் மறுத்தது; தமது மாநாட்டைத் தமிழ் மக்கள் தாம் விரும்பும் எப்பகுதியிலாயினும் நடாத்துவதற்குள்ள அடிப்படை உரிமையையே, அரசு என்று நிராகரித்துப் பேசத் தலைப்பட்டதோ அன்றே அதன் வாதங்களின் தார்மிக வலிமையும் வளர்ந்து விட்டது. கொழும்பிலோ யாழ்ப்பாணத்திலோ? என்ற கேள்வியை ஒரு மானப் பிரச்சினையாக்கிக் கடைசியரையில் குழப்பியடித்தது தனிப்பட்ட ஒருவரின் தகு

மலேசிய மாநாட்டைத் தொடக்கி வைத்தார் பிரதமர் துக்கு அப்துல் ரஹ்மான் அவர்கள். சென்னையில் நடைபெற்ற மாநாட்டைத் தொடக்கி வைத்தவர் இந்திய ஜனாதிபதி ஜாகிரி ஹுசேன் அவர்கள். இலங்கையில் மாநாட்டைத் தொடக்கி வைக்கும் படி ஜனாதிபதி வில்லியம் கோபல் லாவ அவர்கள் அமைக்கப்பட்டிருந்தார். இருப்பினும் அழைப்பு நிராகரிக்கப்பட்டது. இது விடயத்தில் அரசு நாகரிகத்துடனும் பெருந்தகையையுடனும் நடந்து கொள்ளவில்லை. அத்துடன் பிரதம அமைச்சர்களுக்கும் விடுக்கப்பட்டிருந்த அழைப்புக்கள் கூட நிராகரிக்கப்பட்டன.

மான்ப்பிரச்சினை மாநாட்டை நடாத்தவது யாழ்ப்பாணத்திலா அல்லது கொழும்பிலா? இந்தக்

தந்தை செல்வா என்பது ஈழத்தில் உள்ள முப்பது இலட்சம் தமிழர்களை காவல் செய்யும் மந்திரமாகும். எனது பதினாறாவது வயதில் என்று நினைக்கிறேன்; ஆம்—அப்போதுதான் நான் முதன் முதலில் இந்த மந்திரத்தின் ஒலியைக் கேட்டேன். அன்றிருந்து இன்றுவரை தந்தை செல்வா என்னும் மந்திரத்தின் இயக்கத்துள் நான் இருக்கிறேன்.

சிறுபான்மையினத்தின்பால் நல்லெண்ணத்தைக் காட்டவும் இன்றாங்குமைய வளர்க்கவும் இதைவிட வாய்ப்புள்ள வேறு சந்தர்ப்பம் அரசுக்குக் கிடைத்திருக்க முடியாது. கிடைத்த வாய்ப்பையும் போட்டுடைத்த பேதமைக்கு அரசு பெரிதும் கழிச்சுக்கப்பட்டவாண்டும்!

மான்மணி மனிதர் கூட அடிமைத்தனத்தை எதிர்த்து படை நடத்தியே திருவான் என்பதை மிகச் சிறிய ஈழத்தமிழ் பேசும் இனத்தின் தலைவராக இருந்து சிறுபித்து காட்டுகிறார் தந்தை செல்வா.

அவர் ஓர் உலக மனிதர்; உலகின் எந்த மூலையில் அடிமைகள் எனப்படுவோர் எந்தக் கோலத்தில் இருந்தாலும், இந்த ஒவ்வியான மனித வடிவம் அவர்களுக்கெல்லாம் நம்பிக்கை தரும் ஒரு தெய்வ வடிவம் என்றே கூறுவேன்;

ஆமாம் சாமித்' தமிழர்கள் இம் மாநாட்டின் தொடர் பித் அரசின் கெடுபிடிக்களுக்கெல்லாம் 'ஆமாம்' போட்ட தமிழர்கள் சிலர் இக்கட்டு

இளமஞ்சள் வண்ணக்குழம்பின் பொண்ணிச் சிறு துளி கலந்தாற்போல் ஒலிவிடும் அந்தக் கிழவனின் முகத்தில் தாயின் கணிலும் பார்வையும், குழந்தை யின் பிஞ்சுக் சிரிப்பும் ஒருக்கே காட்சி தரும் சிறப்பு தனிச் சிறப்பே. தெய்வ மனிதராக ஈழத்தமிழர் களை களுக்கு காட்சி தருகிறார் தந்தை செல்வா!

கடந்த ஆண்டில் தமிழர் கூட்டு முன்னணி உருவாக்கப்பட்டது. அதன் மூலம் வடக்கிலும், கிழக்கிலும், மலைநாட்டுப் பகுதியிலும் வாழும் தமிழ் மக்கள் யாவரும் ஒன்று சேர்க்கப்பட்டனர். முதன் முதலாக தமிழ் மக்களிடையே எழுபத்தி ஐந்து சதவீதம் ஒற்றுமை ஏற்றுமை ஏற்பட்டுள்ளதையிட்டுத் தான் மகிழ்ச்சியடைந்துள்ளதாகத் திரு. செல்வநாயகம் சொன்னார்;

திக்கு ஏற்றதாக இருக்கலாம்; ஆனால், ஓர் அரசாங்கம் பெருந்தன்மையுடனும் நடந்திருக்க வேண்டும்; சிறிய விஷயங்களில் தன் செல்வாக்கைப் பரீட்சித்துப் பரர்க்க முற்பட்டிருக்கக் கூடாது; முற்பட்டு, மூக்குடைபட்டிருக்கக் கூடாது.

முாராய்ச்சிக் கழகம் அரசுக்கு அளித்த பதில் தரிக் கரீதியானதாகும். தவிரவும் மாநாடு நடைபெற்ற ஏழு நாட்களிலும் இந்திரலோகமோ எனப் பிரமிக்கத்தக்கதாய் யாழ்ப்பாண மாநகரம் முழுவதையும்— ஏன் மாவட்டம் முழுவதையுமே— உருமாற்றிவைத்த பொதுமக்களின் உணர்ச்சிப் பிரவாகமும் எழுச்சிக் கோலமும் தமிழாராய்ச்சிக் கழகம் அரசுக்கு அளித்த பதிலைப் பட்டவர்த்தனமாக மெய்ப்பித்து விட்டன;

பொதுவாழ்வில் சுடுபடுவதாகக்...

(6-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
அடையாளம் எதையும் தாங்கிக் கொள்வது என் இயல்பு. என்று சாந்தமராகக் கூறி முடித்தார்.

வநாயகம் கருதுகின்றார். தன்னுடைய மக்களை ஒருபோதும் கைவிடக் கூடாது என்ற உறுதி அவருடைய மனதில் கூறிக்கொண்டிருப்பதற்கு அவர் உணருகின்றார்.

1965ல் திரு. டீ.வி. சேனநாயக்காவின் அரசாங்கத்துடன் சேர்வதற்கு திரு. செல்வநாயகம் அவர்கள் தீர்மானித்தார். நீதிமன்றங்களிலும் பரிபாலனங்களிலும் தமிழ்மொழிக்கு உரிய இடம் அளித்த தமிழ் மொழிக்கு மாவட்ட அந்தஸ்து கொடுப்பதென்றும் வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களில் அரசாங்க உதவியுடன் குடியேற்றம் செய்யப்படுவதில்லை என்றும் திரு. சேனநாயக்காவின் அரசாங்கம் வாக்குறுதி கொடுத்திருந்ததுதான் அதற்குக் காரணம் என்று அவர் கூறினார்.

இதனாலேயே அவர் உயர் நீதிமன்றத்திலே தனக்குக் கிடைத்த பதவியை வேண்டாமென்று மறுத்திருந்தார். தனது செழிப்பான தொழிலையும் வளமான வாழ்வையும் அதற்காகவே தியாகம் செய்ய தார்.

திரு. சேனநாயக்காவின் அரசாங்கம் இவ்வாக்குறுதிகளை நிறைவேற்றத் தவறிய தினால்தான் 1968ம் ஆண்டு செப்டம்பரில் தாங்கள் அரசாங்கத்தை விட்டு வெளியேறியதற்குக் காரணம் என்றும் அவர் என்னிடம் தெரிவித்தார்;

நம்பிக்கை மனித உள்ளத்திலே நம்பிக்கை எப்பொழுதும் ஊர் நெடுத்துக் கொண்டு இருக்கும். தமிழ் மக்களும் சிக்கலமைக்களும் தங்களுடைய வேற்றுமைகளை இலியும் தீர்க்கக் கூடும் என்ற நம்பிக்கை இன்றும் என் மனதில் இருந்து வருகின்றது. என்று தன் வாழ்வுப் பாதையின் கடைசிப் படிக்களில் நடந்துகொண்டிருக்கும் திரு. செல்வநாயகம் அவர்கள் என்னிடம் மிகவும் அமைதியாகக் கூறினார்.

1970ம் ஆண்டில் நடைபெற்ற பொதுத் தேர்தலில் திரு. செல்வநாயகத்தின் கட்சி பதின்மூன்று இடங்களைக் கைப்பற்றியது. புதிய அரசியல் அமைப்புக்கு எதிர்ப்புத் தெரிவிக்கும் முகமாக சென்ற ஆண்டு அவர் தனது பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பதவியிலிருந்து இராஜினாமாச் செய்தார்.

தமிழ் மக்களின் பலத்தை யும் பலமின்மையையும் திரு. செல்வநாயகம் அவர்களை ஒருங்கே பிரதிபலிக்கிறார் என்று பலர் கருதுகின்றனர்.

தமிழ் மக்களுக்குக் கிடைக்க வேண்டிய உரிமைகளைப் புதிய அரசியல் அமைப்பு மறுக்கிறது என்று அவர் சொல்லுகின்றார்; தனது தொகுதியான கிளிகேசன்துறைத் தொகுதிக்கு இடைத் தேர்தல் நடைபெறும் பொழுது தான் போட்டியிட்ட போல்தாக அவர் தெரிவித்தார்.

அரசியல் நடைமுறைகளுக்கு ஏற்றவாறு அவர் தனது கருத்துக்களை அமைத்துக் கொள்ளவில்லை; ஆனால் அவர் சாத்வீகத்தை அவருடைய ஆதரவாளர்களைப் படிபுரிந்தாலும்— ஒரு அரசியல் கொள்கையாக, சமயம் மாறிய ஒருவனின் பக்தி சிரத்தையுடன்; உறுதியாக அனைத்துக் கொண்டிருக்கிறார்.

தமிழர் ஒன்றுபட்டனர் கடந்த ஆண்டில் தமிழர் கூட்டு முன்னணி உருவாக்கப்பட்டது. அதன் மூலம் வடக்கிலும், கிழக்கிலும், மலைநாட்டுப் பகுதியிலும் வாழும் தமிழ் மக்கள் யாவரும் ஒன்று சேர்க்கப்பட்டனர். முதன் முதலாக தமிழ் மக்களிடையே எழுபத்தி ஐந்து சதவீதம் ஒற்றுமை ஏற்றுமை ஏற்பட்டுள்ளதையிட்டுத் தான் மகிழ்ச்சியடைந்துள்ளதாகத் திரு. செல்வநாயகம் சொன்னார்;

வன்முறைகள் அவருடைய சாந்திய இயல்புக்கு முற்றும் மாறாமை. எழுபத்தி ஐந்து வயதான திரு. செல்வநாயகம் அவர்கள் வேதாசமத்தில் காணப்படும் பிதாககளைப் போன்று இரக்கமும் சாந்தமும் நிறைந்த ஒரு குரானயாக விளங்குகின்றார். —தமிழில் தந்தைவர்:—

எங்களுடைய உரிமைகளை வழக்கில் நாங்கள் ஒரு தனி நனி நாடு கோரமாட்டோம். அப்படிக் கொடுக்காமல் விட்டால் தனிநாடுகொண்டுவந்திட எமக்கு வேறு வழி இல்லை. என்று கூறுகிறார் திரு. செல்வநாயகம்.

அருள். மா. இரா. காசி ஆனந்தன் வண்ணை ஆனந்தன் சிறையில் இன்று 653-வது நாள்



எழுபத்தி ஐந்து வயது அடியும் தன்னுடைய மக்களுக்கே உரித்தானது என்று திரு. செல்

எத்தனை காலம் தான்

அன்பு நண்பர்,

'எத்தனை காலம் தான் ஏமாற்றுவீர் இந்த நாட்டிலே-சொந்த நாட்டிலே' — என்கிற இரைப்பட்டுப் பாடல் நினைவிருக்கிறதா உனக்கு? மறைந்த நடிகர் சே. ஆர். ராமசாமி அந்தப் பாடலைப் பாடுவதாக நினைவு! நம் நங்கத் தம்பி சமுதத்தில் வட்டமிட்டும் கொட்டமடித் தும் வருகின்ற தமிழ் சமுதாயத்திலுள்ள வல் லாதன்கள்—கிங்கள ஏகாதிபத்தியத்தின் தர சர்க்கை—காட்டிக் கொடுத்து வயிறு வளர்த் திடும் கங்காணிகளை—எண்ணிடும் போதெல் லாம் எனக்கு மேற்கண்ட பாடலே வழமை யாக நினைவுக்கு வந்திடும்!

ஆமாம் நண்பர், எச்சில் இலக்காக-எலும் பித் துண்டுக்காக-இனத்தையும் மொழியையும் காட்டிக் கொடுத்திடும் இழிதகையோர் கூட் டம் எத்தனை நாட்களுக்கு தான் தமிழர் சமுதாயத்தை ஏமாற்றிடமுடியும்? எத்திப் பிழைத் திடமுடியும்? தமிழ்ப் பகைவர்களை நத்தி வாழ்த்திட முடியும்?

"ஊன வயிற்றுப் பசி பெரிதோ—அட உள்ளம் வளர்த்த மொழி பெரிதோ சனத்தசையின் உடல் பெரிதோ—எங்கள் இன்பத் தமிழினுயிர் பெரிதோ? பாக்கிசோறுதான் பெரிதோ — அட பன்மைத் தமிழின் கவை பெரிதோ?"

என்று கேட்டு உணர்ச்சிக் கவிஞர் காசி ஆனந்தன் வழியில் தமிழினம் உணர்ச்சி கொண்டெழுந்தால் — இனத்துரோகினின தும் எட்டப்பர் கூட்டத்தினதும் ஏமாற்றும் கண்துடைப்பும் கயமைத்தனங்களும்தான் எத்தனை நாட்களுக்கு தான் தமிழர் சமுதாயத்தில் விடை பெற முடியும்?

தமிழ் சமுதாயம், எப்போதாவது உணர்ச் சித் துடிப்புக் கொண்டு சீறியெழுந்திடும் போது—அந்தச் சீற்றத்திலிருந்து தற்காலிக மாகத் தப்பிக்கொள்ள ஒருகிரூரகன் — ஆடு கிரூரகன்—தமிழ் இனத்துக்காக நீலிக்கண்ணீர் வடித்து அறிக்கைக்குமேல் அறிக்கை விடுகிறான். தங்கக் 'எசமானர்களைத்' தஞ்சமடைந்து கதறித் கூத்தாடுகிறார்கள்! ஒட்டிக்கு அழுது தீர்த்துகிறார்கள்! தங்க ளுக்கு ஏழும்புத்துண்டு போடும் ஏகாதிபத்தியத் திட்டம் சென்று மண்டியிட்டு தங்கள் 'முகத்தை' காப்பாற்றிக்கொள்ள முனைகிறார்கள்! இந்த எட்டப்பர் கூட்டத்தினரின் — நடிப்புச் சுதேசி களின் — ஆஷாடபூதித்தனத்துக்கு — அவர்கள் விடுக்கும் மாய்மால அறிக்கைகளுக்கு—கொட் டை எழுத்துக்களில் முக்கியத்துவம் கொடுத்துப் பிரசுரித்து — அவர்களைக் காப் பாற்றிடப் பாடுபடுகின்றன அரசாங்கத்தின் ஊதுகுழல்களான இந்நாட்டு நாளைடுகள்! இவர்களைப் பார்த்துத்தான் பாவேந்தர் பாரதிதாசன்,

'தமிழ் அழிப்பார் என்னும் அவர் தமிழ் வளர்ப்போம் என்றுரைத்துத் தளம் வியப்பார்!'

இத்தகைய இனத்துரோகிகள் — எட்டப் பர் திருக் கூட்டத்தினர்—கட்டிவிடுகின்ற பொய்ச் கொட்டைகள் எல்லாம் சிறிது காலத்தில் பொலபொலவென இடிந்துகொட்டிவிடுகின்றன. இவர்களது வேஷம் கலைந்துவிடுகிறது. 'இயலாமை' அம்பலமாகிவிடுகிறது! ஆளு ளும், தமிழ் மக்களின் 'மறதியில்' இவர்களுக் கு அசையாத நம்பிக்கை போலும்! தமிழ் சமுதாயம் வெறும் ஏமாவிச் சமுதாயம் என்பது இவர்களின் கணிப்புப் போலும்!

நண்பர், சனவரி 10- நினைவிருக்கிறது. அரணே உனக்கு! விரகிங்கம் மண்டபத்தின் முகிணை வெளிநாட்டுத் தமிழறிஞர்களின் தமிழ் முழக்கம் கேட்கவேன வந்திருந்த இலட் சோபலட்சம் தமிழ் மக்கள் மீது பொலிசார் நடத்திய காட்டுமிராண்டித்தனமான — மிருக வெறித் தாக்குதலை நேரடியாகக் கண்டும், அனுபவித்தும், கேட்டும் அறிந்தும் தமிழ் சமு தாயம் பொங்கியெழுந்தது! குமுறித் திரண்டது! அடுக்குமா இது — த—க்கலாமா இது— அனுமதிக்கலாமா இதை — தமிழன் என்ன ளைஞ்சுகிறையா—என்றெல்லாம் கேட்டு, தமிழர்கள் தோள் தட்டி ஆர்ப்பரித்து எழுந் தனர்! தமிழன் தாக்கப்பட்டது குறித்து— தமிழ் மாதர் தமிழ் நாட்டிலேயே மானப்பங்கப் பட நேரித்தது குறித்து — தமிழர்கள் உயிர் இழந்தது குறித்து—பாரபட்சமற்ற நீதி விசா ரணை நடத்தப்படவேண்டும்—அரசே! நீதியின் பெயரால் இதைச் செய்! என்று தமிழ் சமுதாயம் ஒன்றுபட்டுக் குரல் கொடுத்தது!

தமிழ் சமுதாயத்தின் இந்த எழுச்சியை— ஒன்றுபட்ட உணர்ச்சியை — எதிர்த்து, எதிரி நீச்சல் போடமுடியுமா அரசுக்கு வாகிப்பிடித்து வயிறு சழுவும் தரகர்களால்? எனவேதான் 'ஒப்புக்காக' அவர்களும் தமிழ் மக்களுடன் சேர்ந்து குரல் கொடுத்திடத் துவங்கினர்!;

குமாரசூரியர் பெட்டைக் கோழி போலக் கொக்கரித்திடத் தொடங்கினார்! பிரதமரிடம் ஒட்டோடிச் சென்றார்—பிரதமரைச் சந்தித்த பின்னர், யாழ் நீதவானின் மரணவிசா ரணைத் தீர்ப்பு வந்தபின்னர், அரசாங்கம் அடுத்த நடவடிக்கைகளைப்பற்றி என்று பிரத மர் தம்மிடம் கூறியிருப்பதாக அறிக்கை விடுக்கார்.

இதுமட்டுமா நண்பர்—யாழ்ப்பாணத் துக்கு சென்று ஒருநாள் முழுவதும் தங்கியிரு ந்து, தமிழாராய்ச்சி மாநாட்டுடன் தொடர்பு பட்ட சம்பவங்களையெல்லாம் குமாரசூரியர் நேரடியாக விசாரித்தறிந்ததாக நாளைடுகள் கொட்டை எழுத்துக்களில் குமாரசூரியரின் படத்துடன் செய்திகள் போட்டனா அந்த நேரத்தில் குமாரசூரியர் என்ன கூறியிருந்தார் தெரியுமா?

"நான்காவது அனத்துலகத் தமிழ் ஆராய்ச்சி மாநாட்டின் இறுதிநாளான சனவரி 10ல் யாழ்ப்பாணத்தில் நடந்த துரதிர்ஷ்ட சம்பவம் பற்றி அரசாங்கம் பாரபட்சமற்ற பொது விசாரணை நடத்தும்!" (தினபதி தலைப்புச் செய்தி 24.1.74)

இப்படி வெட்டொன்று துண்டிரண்டாக—தானே அரசாங்கத்தை கொண்டு நடத்துபவர் போல திட்டவாட்டமாக அறிக்கை விடுத்தார் குமாரசூரியர்!



நண்பர், இதைல்லாம் யாழ் நீதவானின் தீர்ப்பு வருவதற்கு முன்னர் கூறியவை—தீர்ப்பு வந்த பின்னர்தான் விசாரணைக் குழுதேவையில்கூட என்ற முடிவுக்கு வந்தோம் என்று கூறி விட்டும் குமாரசூரியர் தப்பிக்கொள்ள முடியாது!

நீதவான் தீர்ப்பு வந்த பின்னர், (20-2-74) அரசாங்க ஊதுகுழல் தினகரனில் குமாரசூரிய ரின் செய்தியொன்று படத்துடன் பிரசுரிக்கப் பட்டுள்ளது. அதிலே அவர் என்ன கூறுகிறார்—கேள்!

"யாழ்ப்பாணத்தில் நடைபெற்ற தமிழாராய்ச்சி மாநாட்டு அசம்பாவிதங் களின் பின்னணிகளை ஆழ்ந்து ஆராய வேண்

ஏமாற்றுவிர்

டிய உடமை பொது மக்களுக்கும், அரசாங்கத்திற்கும் உள்ளது. எம்மைப் பொறுத்த மட்டில், கட்சி அமைப்பாளர்கள் பொது ஸ்தாபனங்கள், பொது மக்கள், இன்னும் வலியுறுத்திக் கொண்டு வரும் விசாரணையை அரசாங்கம் மேற்கொண்டு — ஆக வேண்டிய நடவடிக்கைகளை எடுப்பது எமது உடமையாகத் தோன்றுகிறது."

ஆம் நண்பர், விசாரணைக் கமிஷன் ஒன்றை அரசாங்கம் நியமிக்கவேண்டியது அதன் கடமை — என்று கூறியிருக்கிறார் குமாரசூரியர் — நீதவான் தீர்ப்பு வெளி வந்த பின்னர்!

குமாரசூரியர் மட்டுமல்ல நண்பர்—ஆளுந் கட்சியின் எடுபிடியான ஆள் பிரேட் (டி) தரையப்பரை தலைவராகக் கொண்ட யாழ் மாநகர சபை நீதி விசாரணை நடத்தும்படி அரசாங்கத்தைக் கோரித்தீர்மானம் நிறைவேற்றியது!

அரசாங்கத்தின் அங்கமமாக இருக்கும் பீட்டர் கெனமனின் 'நேர்மையற்ற' சம்பூ வில்ல்கட்சி, மதில் மேல் பூனையாக இருந்து வரும் டாக்டர் விக்கிரமசிங்காவின் 'தீவிர' கம்யூனிஸ்ட் கட்சி-மாஜி சம அந்தஸ்து வீரரின் லங்கா சமசமாஜக் கட்சி, கிங்கள சிறிலங்கா சுதந்திரக்கட்சி—ஆகிய சிங்களத் தலைமையைக் கொண்ட தென்னிந்தியைக் கட்சிகளின் வட

இந்த நாட்டிலே... ?

பகுதிகளைகள், 'விசாரணைக் கமிஷன்' நியமிக்கும்படி கோரியிருப்பதாக ஏடுகளில் செய்திகள் வந்தன!

ஆளுந்கட்சிகளின் அடிநக்கி வரும் 'முற் போக்கு' எழுத்தாளர் சங்கமும் விசாரணைக் குழு நியமிக்கும்படி கோரியிருந்தது!

யாழ்ப்பாணம் சென்றிருந்த பிரதமரின் திருமகனார் அனுரா பண்டாரநாயக்கா கூட — தங்கள் தரகர்களை காப்பாற்றும் நோக்குடனே என்னவோ — மேடைக்கு மேடை — இடத் துக்கு இடம் நீதி விசாரணைக்கு முறிச்சயம் நியமிக்கப்படும் என்று முழங்கித்தன்மீ விட்டுத் திரும்பினார்!

இது மட்டுமல்ல நண்பர்—26. 2. 74ல் வட மாணாத்தைச் சேர்ந்த சுதந்திரக்கட்சி அமைப்பாளர்கள் என்று கூறப்படுகின்ற தரகர்களும், செல்லியா குமாரசூரியர் தலைமையில் ஒன்றாகச் சென்ற அணிமீறிகளைக்கு

காவடி எடுத்து பிரதமரைச் சந்தித்துப் பேசிய போதும் விசாரணைக்கு மு நியமிக்கும்படி தாம் வற்புறுத்தியதாக அறிக்கை விடுத்தார்கள்!

இவர்களது வேண்டுகோள்கள் அறிக்கைகள், தீர்மானங்கள் மகஜர்கள், அத்தனையும் இப்போது புல் வாண்மாகிவிட்டன! இவர்களுக்கு அரசாங்கத்தின் துன்பும் மதிப்பீடு—இவர்களை சிங்கள ஆட்சி ஒரு பொருட்டாகக் கருதுவதேயில்லை; இவர்களை ரோசம், மான மின்றி, வெறும் சுயநலத்துக்காகவே கிங்களக் கட்சிகளிலும், சிங்கள அரசாங்கத்திலும் பிடித்துத் தொங்கிக்கொண்டிருக்கிறார்கள் என்பதை — இப்போது காலம் மீண்டும் ஒருமுறை ஆதார பூர்வமாக உணர்த்திவிட்டது!

ஆம், இவர்களது முகத்தில் கரிபூகவது பேரவ—இவர்களை சல்லிக்காசுக்குக் கூட அரசாங்கம் பொருட்படுத்துவதில்லை என்பதைக் காட்டுவதைப் போல — தமிழாராய்ச்சி மாநாட்டுச் சம்பவம் குறித்து நீதிவிசாரணை கமிஷன் எதையும் அரசாங்கம் நியமிக்க மாட்டாது என்று பாதுகாப்பு துணை அமைச்சர் லக்ஸ்மன் ஜெயக்கொடி அவர்கள் எவ்வித ஜயத்துக்குமிடமின்றி திட்டவாட்டமாக தெரி வித்துவிட்டார்!

திரு லக்ஸ்மன் ஜெயக்கொடியின் இந்த அறிவிப்பு — ஆளும் கட்சியுடன் ஒட்டி உற வாடும் இனத்துரோகக் கும்பலுக்கு விழுந்த செருப்படியே தவிர வேறில்லை!

இந்தச் செருப்படி விழுந்த பின்னரும்— மானம், ரோசம், குடு சொரணை, கொஞ்சம் கூட இன்றி, அடிமைகளாக — ஆமாம் சாயி களாக — கிங்களக் கட்சிகளிலும் சிங்கள ஆட்சியுடனும் ஒட்டிக்கொண்டிருந்து—தமிழினத் துக்கு மீளா அவமானம் சேடி வருகிறார்கள் இந்த வெட்கம்கெட்ட பிறவிகள்!

வெட்கம் ரோசம் இருந்தால் அல்லவா— அவர்களுக்கு—என்பாய்! உண்மைதான்! நான் ஆரம்பத்திலேயே கூறவேனே — தமிழ் சமு தாயத்துக்கு உணர்ச்சியும் ஆக்ரோஷமும் ஏற்படும்போது, அதற்கு முன் தாக்குப் பிடித்திட முடியாது 'ஒப்புக்காக' சேர்ந்து அழுது ஏமாற்றுவதே இந்த எட்டப்பர்களின் வேலையென்று. தமிழாராய்ச்சி மாநாட்டின் போது நடந்த வரலாறுகாணாத பயங்கரக் கொடுமை காரணமாக தமிழ் சமுதாயத்தின் மத்தியில் எழுந்த உணர்ச்சிப் பிரவாகத்துக்கு தாக்குப்பிடிக்க முடியாமல்—அதிவிருந்து தற்காலிகமாகத் தப்பிக்கொள்வதற்கே — இவர்கள் விசாரணைக் கமிஷன் பற்றி இதுவரை போலி நாடகமாய் வந்திருக்கிறார்கள் என்ற உண்மை இப்போது அம்பலமாகிவிட்டதல்லவா?

நண்பர், நம்மைப் பொறுத்த வரை — விசாரணைக் கமிஷன் நியமிக்கப்பட மாட்டாது என்ற லக்ஸ்மன் ஜெயக்கொடியின் அறிவிப்பு நமக்கு எவ்வித ஆச்சரியத்தையும் ஏற்படுத்தவில்லை! இது நாம் ஏற்கெனவே எதிர்பார்த்த ஒன்றுதான்! அரசாங்கம் அப்படித் தான் விசாரணைக் குழு ஒன்றை அமைத்திடினும் கூட—அது பாரபட்சமின்றி செயற்படுமென்பதிலோ—நீதியை வழங்கிடும் என்கபதிலோ—நமக்கு பூரண நம்பிக்கை கிடையாது!

இதன் காரணமாகவே ஒய்வுபெற்ற இரு உயர் நீதிமன்ற நீதியரசர்கள், ஓர் மகத் தலைவர் ஆகியோரைக் கொண்ட விசாரணை குழுவொன்றை யாழ்ப்பாண மக்கள் நியமித்தனர்! தமிழாராய்ச்சி மாநாட்டுச் சம்பவங்கள் பற்றி அந்தக் குழு விசாரித்து தீர்ப்பும் வழங்கி விட்டது. அந்தத் தீர்ப்பு — தமிழாராய்ச்சி மாநாட்டுச் சம்பவங்களை மட்டும் நமக்கு எடுத்துக் கூறவில்லை—சமுத தமிழினம் எவ்வாறெல்லாம் கொடுமைப்படுத்தப்படுகிறது என்

பதையும் அனைத்துலகுக்கும் எடுத்துக் காட்டி விட்டது!

ஆமாம் நண்பர், தமிழாராய்ச்சி மாநாட்டுச் சம்பவங்களைவிட்டு கமிஷன் நியமிப்பதில்லை என்ற அரசாங்கத்தின் கைவிரிப்பு—ஆளுந்கட்சியில் ஒட்டியிருக்கும் தமிழ் அடிமைகளின் கையாலாகாதத்தை—தமிழ் சமுதாயத்தை ஏமாற்றுவதே அவர்களின் தந்திர வேலையென்பதை — தன்மான உணர்வு அவர்களுக்கு கிஞ்சித்தும் கிடையாதென்பதை — திட்டவாட்டமாக எடுத்துக்காட்டிவிட்டது!

ஆம்—எத்தனை காலம் தான் ஏமாற்றுவிர் இந்த நாட்டிலே!!

—உன் அன்புத் தோழன், கோவை-மகேசன்.

